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D. M. Bragadiru. 
Marele industriaş şi comersant din Bucu

reşti, domnul D. Marinescu-Bragadiru îm-
;.pfineşte mâine, 29 Iunie v., 11 Iulie n. fru-
'noasa vârstă de 70 ani. 
1 Cine n'a auzit de dl Bragadiru? Numele 
d-sale este unul din cele mai populare din 
România. Delà Severin la Dorohoi şi. din Car
pii la Dunăre este cunoscută munca uriaşe 
taacestui distins cetăţean, pe terenul mai rnul-
:tor ramuri industriale a căror produse îi 
rpoartă numele cu cinste. Berea Bragadiru, 
-.spirtul Bragadiru şi drojdia Bragadiru sunt 
(Ot atâtea articole care fac onoare industriei 
mweşti. Pe vremuri, când România plătea 
încă prime de export, alcoolul Bragadiru sus-
)ka victorios lupta cu produsele similare 
Sbmeîn porturile din Constantinopol, Smyr-
lajriest etc. O parte mare din pânea ce se 
«urnă zilnic în oraşele şi satele României 

fseprepară cu drojdia Bragadiru. 

negustor născut în Bucureşti, din-
#oveche familie delà ţară, din judeţul Dâm-
tovifa, dl Bragadiru, mulţumită însuşirilor 
d-sale alese, a reuşit să ajungă unul din cei 

consideraţi şi mai respectaţi fruntaşi ai 
jarei Româneşti. Intr'adevăr, onoarea de a 
îconsiderat printre fruntaşii unei ţări şi ai 
iui popor nu aparţine numai literaţilor, ar-
Iştilor, oamenilor politici de valoare şi să

lilor de elită, ci şi acelora, cari au reuşit 
printr'o muncă titanică, inteligentă şi dreaptă 

viaţă şi splendoare unei întregi ramure 
de activitate omenească într'o ţară. Şi acea-

se poate spune cu drept cuvânt despre dl 
liru. 

Dotat cu o inteliginţă înaltă, cu o putere 
ie muncă extraordinară, cu mult bun simţ 
practic, şi cu un spirit de întreprindere cum 
rar se vede, d-sa a ştiut să creeze pe terenul 
idustriei agricole cele mai mari şi mai mo
derne întreprinderi din câte există în Roma
ija, şi care se pot compara cu succes cu ori 
care altele similare din străinătate. 

Şi dl Bragadiru a reuşit, fiindcă s'a ţinut 
pe treabă, şi-a văzut de meserie, — vorba ro-

itască, — nu s'a amestecat nici în poli
tici nu s'a boerit dupăce a ajuns la ave-
ci a continuat să muncească şi munceşte 

azi cu aceeaşi intensitate ca la tinereţe. — 
de câte ori n'a fost solicitat să-şi puie can-
latura la Cameră şi la Senat! Dar d-sa n'a 
lit nici odată, preferind să-şi conducă ne-

rarat vastele sale întreprinderi, şi bine a 
M Iar dacă Far fi prins vre-odată gândul 

sau ambiţia să se aleagă deputat or senator, 
fie cu sprijinul, fie mai ales contra voinţei u-
nui guvern, dl Bragadiru ar fi fost unicul om 
în România, care ar fi putut da cu succes lup
ta contra oricui, atât de mare e popularitatea 
d-sale, mai ales în Bucureşti. 

Pe urma activităţii acestui om de bine, 
s'au hrănit şi se hrănesc de vr'o patruzeci de 
ani încoace mii şi mii de oameni, iar statul 
român a incasat pe urma vastelor întreprin
deri ale dlui Bragadiru sub formă de taxe fi
scale, de acsize, imposite, de taxe vamale şi 
de transport sume fabuloase, care se pot cal
cula fără exagerare la o sută cincizeci până 
la 160 milioane. 

Dl Bragadiru este un adevărat părinte 
pentru funcţionarii şi lucrătorii săi, cari îl a-
doră, şi felul d-sale delicat şi nobil de a trata 
cu ei a devenit proverbial. In cazuri de boale, 
de nenorociri sau de moarte, d-sa îi ajută cu 
mâna largă, servind pensii văduvelor şi orfa
nilor. Din casa d-sale nimeni n'a ieşit nici o-
dată neîncurajat. Apoi câţi tineri au învăţat 
şi învaţă şi acum carte pe cheltuiala domnu
lui Bragadiru. Şi la şcoli mai mici, şi la şcoli 
mai înalte, atât în ţară cât şi în străinătate. 
Iar d-sa când face binele îl face după cunos
cutul dicton: „La façon dont on donne vaut 
mieux que ce qu'on donne" (felul cum dăm 
preţueşte mai mult decât ceiace dăm). 

Ziarele din Bucureşti anunţau zilele tre
cute că dl Bragadiru voieşte să-şi încoroneze 
jubileul său de 70 ani printr'un act de gene
roasă şi rară filantropie. D-sa a cumpărat 
un vast teren în apropierea fabricelor sale, 
pe care va construi locuinţe practice şi higi-
enice, spre ale dărui personalului său admini
strativ şi muncitoresc. De curând d-sa a dă
ruit un aeroplan pentru flota aeriană a Ro
mâniei şi o sumă însemnată pentru palatul 
sindicatului ziariştilor din Bucureşti. 

Nu numai românii din ţară, ci şi cei din 
Ardeal şi Ungaria, — represintaţi prin multe 
elemente destoinice în numerosul personal al 
întreprinderilor Bragadiru, se asociază din 
toată inima la serbătorirea acestui om de 
bine, a cărui muncă rodnică şi inteligentă 
de o jumătate de secol pe terenul industrial 
şi comercial a contribuit în mare măsură 
la ridicarea nimbului economic al României. 

Urăm domnului D. M. Bragadiru să 
trăiască ani mulţi şi fericiţi, -fiind şi pe mai 
departe, pentru toţi românii, pildă vie de 
adevărat şi rodnic patriotism. 

Aviatica română. 
De Inginerul D. David. 

Bucureşti, 8 Iulie n. 

Rezultatele meetingului delà Aspern, la 
care în punctele cele mai dificile, cari formea
ză miezul chestiunii aviatice, Vlaicu ,,al no
stru" a obţinut succesele cele mai frumoase ne 
îndreptăţesc la cea mai largă bucurie şi la o 
justă mândrie naţională. 

Dar dincolo de aceste sentimente, la cari 
nu-i bine să ne oprim, dacă nu vrem să fie 
documentul slăbiciunei, nu al tăriei noastre, 
se proiectează deja o problemă serioasă, o 
problemă mare naţională de îndatoriri, de 
cari e bine să ne dăm seama, dacă voim ca 
triumful fiului neamului nostru să se fructi
fice într'o isbândă culturală a neamului în
treg. E problema aviaticei române, care a de
venit actuală cu meetingul delà Viena şi a că
rei viaţă datează deja de mai de mult, dar de 
a cărei vigoare, pe lângă modestia mijloace
lor, ce am depus spre sprijinirea ei, am ră
mas uimiţi, după ce ne-au deschis ochii stră
inii. Am ajuns în chipul acesta să serbăm un 
fel de renaştere a aviaticei române şi încă în 
împrejurările cele mai frumoase. 

Problema aceasta a aviaticei române se 
poate cuprinde în două puncte şi anume cu
mularea interesului material şi moral al în
tregului neam românesc pentru sprijinirea ei. 
Va fi nevoie în primul rând şi mai ales acum 
la început de sprijinul material. Lui Vlaicu, 
care deocamdată e identic cu conceptul a-
viaticei noastre, va trebui să-i creăm toate 
condiţiunile, pentrucă să-şi poată desfăşura 
calităţile lui extraordinare de constructor, 
să-şi desăvârşească opera, acest surprinzător 
făt al încrucişării fecunde a geniului poporului 
nostru cu belşugul culturii apusene, ceeace 
numai uşor nu ne va face sprijinul. 

Pentrucă fără să voim a reduce câtuş de 
puţin valoarea rezultatelor admirabile de 
până acum, bine înţeles cucerirea văzduhului 
pe seama noastră a tuturor, idealul care sgu-
due din temelii azi sufletul omenesc, e încă 
înainte. Rezultatele lui Vlaicu îndreptăţesc 
la cele mai frumoase speranţe şi sprijinul cel 
mai larg din partea poporului nostru întreg 
e o datorie. Va trebui să aibă prilejul să poată 
construi şi experia mai departe, şi în chipul 
acesta se va desprinde progresul şi perfecţio
narea. Vor trebui pentru acest scop atelier, 
braţe muncitoare, câmp de experienţe şi îna
inte de toate bani şi iar bani.. Acestea deja re
prezintă atâtea jertfe, încât cu greu ni le-am 
putea închipui realizabile numai prin spriji
nul publicului românesc. O mare parte de în
datoriri va trebui să o ia asupră-şi, credem, 
statul român. Chestiunea atelierului şi a câm
pului de experienţe va trebui resolvită în 
chip de instituţie trainică, dedicată exclusiv 
intereselor aviatice şi anume în măsura cea 
mai largă, mai liberală posibilă. 
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In u rma resultatului meetingului din Viena, 
c redem cä-i va putea da şi a r m a t a română 
sprijinul sau de imiaame:: ta lă impor tan ţă , 
prin construirea de a p a r a t e Vlaicu chiar în 
interesul a rmate i . D a r va fi de lipsă pe lângă 
aceas ta şi de sprijinul cât mai intensiv al în
tregului public românesc şi anume în conşti
inţa, că din ce va fi mai puternic acest spr i 
jin, cu a t â t a se va accelera progresul cauzei 
r omâne şi că din combinarea a m â n d u o r a nu
mai să poa te aş tepta un avân t serios. 

Ală turea de sprijinul mater ia l vor trebui 
puse bazele organizăr i i sprijinului mora i al 
poporului nostru. Ar fi bine să se găsească şi 
în t re români , după exemplul naţiunilor s t ră 
ine, tineri cu nervi şi inimă oţelită, cari pe 
lângă pr iceperea şi mijloacele recerute , vor 
pre lua apostolia fermecătoare a pilotajului. 
Va trebui deş tepta t un interes cald în cercuri 
cât mai largi pent ru cauza aviaticei, căci pe 
lângă că delà interesul moral va depinde cel 
mater ia l , dar din a tmosfera aceas ta ca ldă de 
p reocupa re cu problemele aviaticei vor fi 
chemate să r ă s a r ă îndemnuri noi, să se re 
cruteze succrescenţe aviaticei române . Ace
ste îndemnuri vor contribui la progresul 
cauzei şi scurse laolaltă vor avea să sape 
ma tca largă a manifestaţiunilor aviaticei ro 
mâne . 

Pen t ru împlinirea acestor var ia te proble
me, pent ru o rgan iza rea interesului mater ia l 
şi moral va trebui să pr indă viaţă o societate 
aviat ică română , după chipul şi a s ă m ă n a r e a 
a tâ to r societăţi ce există deja la popoare le a-
pusului. Sediul na tura l i-ar fi Bucureşti i şi 
bine înţeles până la împuter i rea mişcării a-
viatice abea va avea alte agende ca organi 
za rea şi adminis t ra rea sprijinului mater ia l . Ar 
putea fi o îmbră ţ i şa re a întregii suflări româ
neşti sub flamura cuceririi văzduhului şi a 
aservirii tu turor energiilor naţ ionale, de car i 
dispunem în serviciul progresului nost ru . In 
semnul paserii măiestre , pent ru ca re nici 
Carpaţ i i nu vor mai forma grani ţe în t re fraţi, 
pe lângă oa reşca re dosă de optimism putem 
spera o frumoasă nouă epocă în desvol tarea 
poporului nostru. Delà hărnicia noas t r ă va 
depinde în t rucât se va real iza şi nu ne vom 

trezi în t r 'o bună dimineaţă cu paserea mă
ias t ră în văzduh — şi noi cu mâna goală . 

Da r şi până la înjghebarea societăţii , o 
colectă naţ ională pentru a ju torarea const ru-
ării lui Vlaicu III, ar ii răspunsul cel mai 
demn bravului învingător delà Aspern. 

Episcopia ungurească. 
„Verbum caro factum est — cuvântul trup 

s'a făcut", anunţă în elan de biruinţă ziarele un
gureşti. Ministrul de externe al monarhiei, con
tele Berchtold, i-a comunicat ieri (Marti) ofi
cial ministrului preşedinte ungar Lukács, că 
scaunul papal, în baza hotărârei comisiei de 
propogandu fide, a admis atât înfiinţarea epis
copiei gr. cat. ungureşti cu sediul în Hajdudo-
rog, cât şi instituirea unui vicariat al nouii epis
copii, pentru săcuinie. Decretul referitor a fost 
confirmat şi prin o bulă specială a papei, în
mânată tot ieri principelui de Schönburg, am
basadorul papal al monarhiei. Episcopia ungu
rească va rupe delà sânul bisericei noastre 
unite: 44 comune din dieceza O r a z i i , 
4 din dieceza G h e r l e i şi toate comu
nele cu "credincioşi gr. cat. din cele patru 
comitate săcuieşti. Aceste din urmă vor sta sub 
paza vicariatului specia!. Va avea de toate 120 
de comune cu peste 200,000 de credincioşi ră
piţi-

Toate acestea — spun ziarele ungureşti — 
spre mărirea lui Francise Iosif I., a Papei Piu 
X., a guvernului şi a unora din episcopii biseri
cilor gr. catolice. S'a terminat un capitol de 
lupte îndelungate, date cu multă cerbicie împo
triva noastră şi S3 deschide un nou capitol, nu 
de lupte, ci de sdroblre definitivă a drepturilor 
bisericei române gr. catolice. Toate opintirile 
noastre s'au dovedii zadarnice. Am fost pără
siţi în modul cel mai erne* şi de monarhul şi de 
papa delà Roma. Istoria ne pune de-acum la 
răscrucile viitorului. 

îmbrânciţi şi pălmuiţi până la sânge, — cari 
trebuie să fie de-acum faptele noas t re? Care 
hotărârea şi care că ra rea? 

Şi de ce ne temem oare să traducem în fap
tă ceia ce vibrează adânc în conştiinţa noastră 

a tuturor? De ce e atât de neîndurat bleste
mul...? 

* 
Soarta tununilor de oţel. Ministrul comun 

de răsboi Auffenberg a cerut în consiliul de mi
niştri de ieri un plus de cheltuieli pentru învesti
rea armatei cu tunuri de oţel în locul celor de 
bronz de până acum. Propunerea i-a sprijinit-o 
cu căldură ministrul de externe, contele Berch
told. La intervenirea ministrului de interne al 
Austriei, care s'a provocat la marea nemulţu
mire ce ar putea produce în popor împovărarea 
bugetului cu noui şi însemnate cheltuieli, propu
nerea ministrului de răsboi a fost luată delà or
dinea zilei. 

Prim-ministrul ungar Lukács şi-a ridicat de-
asemenea cuvântul în contra propunerii mini
strului de răsboi. întrebarea, cari tunuri sunt ce
le mai corespunzătoare, cele de bronz sau cele 
de oţel, a fost de multe ori discutată. Când s'au 
construit tunurile, ce le are armata în timpul < 
faţă, cei mai mulţi specialişti s'au pronunţat 
pentru tunurile de bronz. Astăzi însă dominează 
părerea că cele de otel sunt mai bune şi nu va 
trece mult timp, când şi armata noastră va fi 
înzestrată cu tunuri de otel. 

Consiliul de miniştri din Viena. Abia ieri du
pă amiazi au luat sfârşit desbaterile consiliului 
comun de miniştri, întrunit alaltăeri dimineaţa 
în Viena. Asupra rezultatului acestor desbateri, 
ministrul de externe publică următorul cornu-
picat oficios: 

Azi după amiazi s'au terminat desbaterile 
consiliului de miniştri. S'a stabilit definitiv bu
getul celor 3 miniştri comuni. In special bugetu
lui ministrului comun de răsboi şi al amiralităţii 
s'a fixat conform învoielilor făcute în delega-
tiu-ni. S'a discutat apoi chestiunea suboficerilor, 
care s'a regulat în senzul proiectelor ministeru
lui de răsboi. Amănuntele acestei chestiuni vor 
fi elaborate abia în decursul verii astfel că de-
legaţiunile ce se vor întruni la toamnă vor avea 
să rezolve proiecte concrete. 

Conducerea partidului naţional român din 
Caraş-Severin a ţinut Sâmbătă seara şedinţă iu 
Lugoj sub presidiul dlui Dr. G. Dobrin şi luând 
act de comunicatul Comitetului central al parti
dului, national român, a decis a face pregătirile 
de trebuinţă pentru mai multe adunări poporale 
ale partidului pe teritorul comitatului Garaş-
Severin, adăstând comunicarea timpului, ordinei 
de zi şi a proiectelor de moţiune din partea co
mitetului central. 

Mai departe a luat cu regret la cunoştinţă, 
că s'a făcut încercarea a ţinea pe teritorul co-

Din literatura italiană 

I d o l a t r i i . 
(Nuvelă din Pescar a.) 

I. 

Piaţa largă şi nisipoasă scânteia de lumină. 
De jur împrejur, casele văruite priveau înroşite ca 
pereţii unui cuptor încins, ce stă să se stingă. In 
fundul pieţii, în pilaştrii bisericei roşii ca de gra
nit, se reflectau norii; geamurile scânteiau de 
părea că ardea biserica înăuntru; chipurile sfin
ţilor păreau vii, atât ca culori, cât şi ca atitu
dini; Şi întreaga biserica, sub lumina crepuscu
lară, părea mai puternică, mai stăpână, peste 
casele Radusanilor. 

Spre piaţă se îndreptau grupuri de bărbaţi 
şi de femei, vorbind şi dând din mâni. In sufle
tele tuturor, spaima superstiţioasă creştea re
pede; în imaginaţiile lor inculte se formau mii 
de icoane de pedepse cereşti; iar şoaptele, văi-
tăturile, rugăciunile, strigătele se amestecau, se 
transformau într'un sgomot profund, de uragan 
ce sc apropie. Căci, de mai multe zile, dună apu
sul soarelui, lumina aceea roşie rămânea pe cer, 
până noaptea târziu, luminând în chip tragic 
sunetele clopotelor, tăcând cânii să urle. 

— Giacobbe! Giacobße! •— strigară dând din 

mâni câţiva bărbaţi, cari până atunci vorbiseră 
în şoapte, strînşi lângă un pilastru al bisericei. 

— Giacobbe! 
Ieşi pe uşa cea mare şi se apropia de ei, un 

bărbat nalt şi slab, ce părea ofticos, chel, cu o 
coroană de păr roşu împrejurul capului. Ochii 
lui mici, înfundaţi în cap, animaţi de o patimă 
profundă, albicioşi, se uitau saşii-spre rădăcina 
nasului. Lipsa a doi dinţi de sus, dădea gurei lui 
când vorbea şi bărbiei sale ascuţită, acoperită 
de peri rari, aspectul unui faun bătrîn. Iar re
stul corpului, forma o adunătură de oase, d'abea 
ascunsă de hainele ce purta, pe când pe mâni, 
pe braţe, pe piept, pielea îi era acoperită de 
semne albastre, de înţepături făcute cu acul şi 
cu praf de indigo, în amintirea mănăstirilor şi 
sfinţilor pe cari îi vizitase. 

Când fanaticul acesta se apropie de grupul de 
bărbaţi de lângă pilastru, o mulţime de întrebări 
porniră spre el: — Ce a zis părintele Copsolo? 
O să scoată numai mâna de argint? N'ar fi fost 
mai bine bustul întreg? Când se întoarce Pal-
lura cu lumânările?- Câte oca de lumânări erau? 
Numai trei zeci? Când începe să tragă clopotele? 

Sgomotul se mărea în jurul lui Giacobbe; cei 
ce erau mai departe, se apropiară de biserică şi 
din toate părţile, lumea se revărsa în piaţă şi o 
umplu. Iar Giacobbe răspundea celor ce'l între
bau, le vorbea încet, ca şi cum le-ar fi spus pre
vestiri depărtate: văzuse pe cer, în mijlocul sân
gelui o mână ameninţătoare, pe urmă u,n văl 
negru, pe urmă o sabie şi o trîmbiţă... 

„Spune! Spune!" îl aţâţau ceialaltj, uitân-
du-se unii la alţii, apucaţi de dorinţa de a as
culta lucruri minunate, pe când ceia ce spupea 
el, se răspândea din gură în gură, în toată mul
ţimea grămădită în piaţă. 

II. 
Roşaţa delà orizont se ridica încet spre ze

nit şi tindea să acopere tot cerul. Peste coperi-
şurile caselor pluteau vapori ce păreau de metal 
topit şi în lumina ce ploua din crepuscul, se a-
mestecau raze sulfuroase violete şi irideşcente, 
O făşie mai luminoasă se întindea peste o stradă 
care da pe malul rîului, în fundul căreia se ve
deau lucind apele, printre trunchiurile plopilor: 
iar dincolo de rîu se vedea o parte din câmpia 
arsă, pe care vechile turnuri saracine se ridicau 
dintre ruinele zidurilor. Mirosea tare a fân cosit, 
Stoluri de rîndunele tăiau aierul, ţipând. 

Murmurul mulţimei, din când în când era în
trerupt de tăcerea aşteptării. Numele lui Pata 
trecea di,n gură în gură şi ici şi colo se auzeai 
cuvinte de nerăbdare. Pe drumul ce venea delà 
rîu, nu se vedea nici o căruţă; nu erau lumânări 
şi preotul Consolo din această pricină, întârzia 
să scoată moaştele, iar pericolul ameninţa. Pa-I 
nica cuprindea tot mai mult lumea adunată caf 
o turmă de oi, şi care nu avea curaj să'şi ridice 
ochii la cer. Din piepturile femeilor începură sâ 
se rupă sughiţuri şi plânsul acela produse o con
sternare supremă a conştiinţelor. 

Insfârşit, clopotele începură să sune, şi cum 
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mjtatului o a d u n a r e a par t idulu i sub f l amură fal
să şi pro tes tează c o n t r a cons ide ră r i i ca a d u 
nări ale part idului na t iona l r o m â n a unor î n t ru 
niri lipsite de a t r ibuţ iuni le impuse de o r g a n i z a 
ţia de partid şi c o n v o c a t e fă ră ş t i r ea şi a p r o b a 
rea conducerei c o m i t a t e u s e a par t idu lu i na ţ iona l 
român. 

In fine aduce şi pe a c e a s t ă cale la cunoş t in ţ a 
publicului comita tu lu i C a r a ş - S e v e r i n , a p a r ţ i n ă 
tor partidului na ţ iona l r o m â n , că c o n d u c e r e a 
.eomitatensă de pa r t i d s tă g a t a a in terveni pe 
calea legii în m o d gra tu i t în t o a t e afacer i le a d 
ministrative Ia locuri le c o m p e t e n t e , a v â n d cei 
interesaţi a se a d r e s a d i rec t în t o a t e a facer i le 
de natura a c e a s t a sec re t a ru lu i Dr . Ioan S t o i a n 
advocat în Lugo j , de unde vor pr imi t oa t e o r i en 
tările de t rebuinţă . 

Maghiarizare — şi un leac împotriva ei. Ni
se scrie: E cunoscu t rolul î n s e m n a t al ideilor 
în formarea ca r ac t e ru lu i n o s t r u . T o a t e faptele , 
despre cari z icem, că sunt e m a n a ţ i u n e a c a r a c 
terului, t rebue să fie î n t r u p a r e a voinţe i n ă s c u t e 
din ideile c r i s ta l i za te şi î n r ă d ă c i n a t e în sufletul 
fiecărui individ. Mai a les ideile c â ş t i g a t e pe b ă n 
cile şcoalei sunt pietr i le f undamen ta l e ale ca 
racterului nos t ru , p e n t r u c a în v r â s t a a c e a s t a în
cepe caracterul a î m b r ă c a o formă s t a t o r n i c ă , 
şi ideile p ropovădu i t e de pe c a t e d r ă d e t e r m i n ă 
conturile acestei fo rme a c c e p t a t e fiind fără nici 
o -critică. E ev iden tă deci î n s e m n ă t a t e a ideilor 
primite în v r â s t a a c e a s t a , p r e c u m şi i m p o r t a n ţ a 
modelatoarei ac t iv i tă ţ i a p rofesor i lo r noş t r i în 
iormarea ca rac t e ru lu i . 

într'un liceu u n g u r e s c sufletul r o m â n e s c c 
torturat prin o m o d e l a r e d u ş m a n a firei lui, şi r e 
zultatul acestei sch ing iur i e o fo rmă b i za ră de 
caracter ologii . In s o c i e t a t e a n o a s t r ă a d e s e o r i 
ne întâlnim cu figuri, car i în t rupu l lor bine h r ă 
nit şi îmbrăcat a s c u n d o fo rmă fan ta s t i că de ca
racter scrinti t , p e n t r u c a ideile c e l i -s 'au s ă m â -
nat în suflet în g imnazi i le u n g u r e ş t i , n ' au fost 
cernute nici mai t â rz iu prin c r i t i ca minţi i gând i 
toare. Profesori i liceului din S a l o n t a , p r e c u m 
toţi profesorii din g imnazi i le u n g u r e ş t i sunt 
foarte dibaci în a r t a poeire i de c a r a c t e r . Ideile, 
faptele şi a t i tud inea lor faţă de R o m â n i sunt în
văluite în m a n t a u a fă ţărnic ie i şi de fapt s t rop i t e 
cu apa de scâ n t a t ă a hâ rce i ş t i rbe a m a g h i a r i -
zărei. 

Fată de a c e s t e fapte s i ngu ra s c ă p a r e n e - a r 
ti religia, ca re se p r o p u n e în l imba r o m â n ă . Is
toria biser icească a r fi foar te po t r iv i t ă p e n t r u 
trezirea şi î n t ă r i r e a conşt i in ţe i na ţ iona le în su
fletul schilăvit de idei p ro t ivn ice lui însuş i . F i 
gurile glorioase a le biser icei n o a s t r e a r m â n 
tui de peire pe mulţi s tuden ţ i r o m â n i p r ipăş i ţ i 
prin gimnaziile ungureş t i şi în special pr in g im
naziul din Sa lon ta . O d u r e r e n e ţ ă r m u r i t ă îţi a r d e 

nu erau p rea sus , v ibra ţ i i le b ronzu lu i a t i ngea 
toate capetele. 

— San P a n t a l e o n e ! S a n P a n t a l e o n e ! 
Fu un s t r igă t unan im, al d i spe ra ţ i lo r cerî ;nd 

ajutor: toţi, în genunch i , cu man i l e în t inse , cu 
feţele palide, implorau . 

— San P a n t a l e o n e ! 
In uşa bisericei , în mij locul fumului a d o u ă 

cădelniţe, apăru preotu l Conso lo , î m b r ă c a t în 
odăjdii brodate cu a u r . D e a s u p r a capului ţ inea 
braţul sfânt de a rg in t , şi r u g a a ierul z i când vor 
be latineşti: 

— Ut fidelibus tuis aeris screnitatem conec-
dere digneris, Te rogamus, audi nos. 

La vederea moaş t e i , un delir de emoţ iune cu
prinse mulţimea: lacr imi c u r g e a u din ochii tu
turor şi prin vălul de lacr imi , ochii v e d e a u o lu
mină cerească ieşind. Din cele t re i d e g e t e a d u 
nate în semn de b i n e c u v â n t a r e . B r a ţ u l p ă r e a m a i 
mare iu aierul a p r i n s ; r aze l e c repuscu lu lu i p r o 
duceau străfulgerări n e n u m ă r a t e în p ie t re le p r e 
ţioase; mirosul de t ă m â i e se r i s ipea p e s t e ca 
petele celor îngenunchiaţ i . 

— Te rogamus, audi nos! 
Dar când braţul a in t ra t iar în b i se r ică şi 

când clopotele au tăcu t , în t ă c e r e a de o clipă, s e 
auzi pe drumul ce venea delà r îu , un sune t de 
clopoţei şi toţi se î n t o a r s e r ă s p r e p a r t e a ace ia , 
şi mulţi ziceau : 

— Este Pal lura cu l u m â n ă r i l e ! Vine P a l l u r a ! 
Soseşte Pallura ! 

Căruţa venea scâ r ţ â ind pe p r u n d i ş , t r a s ă de 

sufletul v ă z â n d , cum vorbesc n u m a i în sune te le 
nea r t i cu l a t e a r p a d i a n e fii dulci ai unor păr in ţ i 
r omân i , r u ş i n â n d u - s c de na ţ iona l i t a t ea şi l imba 
lor ! Şi p o a t e a l t cum a r fi, d a c ă la o ra de rel i
gie l i -s 'ar vorbi f rumos, în t e rmen i elogioşi des 
p r e venerab i le le figuri aie t recutu lu i nos t ru bi
se r i cesc , ba, unde r e c l a m ă c l a r i t a t ea şi în ţe lege
rea depl ină a mate r ia lu lu i , şi_ d e s p r e î n d r u m ă 
torii t r ecu tu lu i nos t ru polit ic şi na t iona l . 

P r o f e s o r u l însufleţit e s t ă p â n p e s t e sufletul 
învă ţăce lu lu i său şi în en tuz ia smul său a d e v ă r a t 
şi cu ra t e mode la to ru l ca rac te ru lu i lui. 

Cei ce a u urechi de auz i t să a u d ă ! 
Ens. 

Rusia si Germania. 
l)uţ>a întrevederea (lela Port Baltic. 

Paris, 7 Iulie. 

În t revederea dem Por t -Ba l t i c dintre îm
păra tu l Wilhelm 11 şi ţarul Nicolae a concen
tra t , în zilele din urmă, cu desăvârş i re a ten
ţiunea lumei politice europene asupra relaţiu-
nilor în timpul diu urmă aşa de curioase din
t re Germania şi Rusia. 

Cuprinsul conversaţ iunilor dintre mo-
narchi r ămân cu asemenea ocaziuni un secret 
şi ciliar dacă t ranspi ră ceva niciodată nu pu
tem fi siguri cât adevăr este în aceea ce se 
vorbeşte . De obiceiu d 'abea timpul, el ca re lu
minează totul ridicând vălul cu care presentul 
ascunde unele evenimente politice, t impul va 
aduce lumină şi asupra rostului a d e v ă r a t al 
întrevederei delà Por t -Bal t ic . 

Din primul moment se învederează un 
lucru: aceas tă în t revedere nu poa te fi ag rea 
bilă Franţe i şi nici Angliei. Împăratul Wil 
helm II face Rusiei cur te şi încă în mod foarte 
suspect şi F r a n ţ a cu drept cuvânt poa te fi în-
gri jată de trăinicia alianţei ruso-franceze. 
Nici Angliei nu îi pot conveni manopere le în
drăzne ţe ale împăratului Wilhelm !í, ca re Ia 
Po t sdam a dat Rusiei consentimentul său 
pentru acţ iunea Rusiei în Pers ia şi poa te a-
cum, tot prin Rusia, să p roducă Angliei se
rioase dificultăţi în Indii. Da r t e ama cea mare 
a tâ t a Angliei cât mai ales a Franţe i este ca 
nu cumva Rusia să se angajeze faţă de Ger

tin cal sur . şi când Oiacobbe , î m p r e u n ă cu alţii 
se a p r o p i a r ă , calul se opri , suflând pe nă r i . Şi 
Oiacobbe , c a r e se a l ă t u r ă cel dintâi , v ă z u în fun
dul căru ţe i corpul lui P a l l u r a s â n g e r î n d , şi în
cepu să r ă c n e a s c ă , d â n d din nunii sp r e m u l ţ i m e : 

— F m o r t ! E m o r t ! 
III. 

T r i s t a ves te se lăţi ca u,n fulger. L u m e a se 
g r ă m ă d e a împre juru l că ru ţe i , se r idica în vârful 
dege te lo r ca să v a d ă , nu se mai g â n d e a la ur 
gia din cer, cupr insă de faptul ace la n e a ş t e p t a t , 
copleş i tă de cu r ios i t a t e s ă lba t ecă ce au toţi oa 
menii pen t ru s â n g e . 

— M o r t ! C u m a m u r i t ? 
P a l l u r a z ă c e a pe s p a t e în c ă r u ţ ă , cu o r a n ă 

l a rgă în mijlocul franţei , cu o u reche smu l să , cu 
răn i pe b r a ţ e , pc p ic ioare , pe piept . Un şiroi cald 
îi cu rgea pe ochi în jos p â n ă pe bărb ie şi pe 
gâ t , îi pă ta c ă m a ş a , îi forma pe te n e g r e şi lu
cioase pe inept, pe c u r e a u a cu c a r e e ra înc ins , 
pe pan ta lon i . O iacobbe se p lecase d ' a s u p r a ca 
pulu i ; ceilalţi a ş t e p t a u î m p r e j u r ; o lumină de 
a u r o r a lumina chipur i le lor, şi î,n clipa ace ia de 
t ăce re , se auzi după malul r îului cân tecu l b r o a -
ş te lor , iar liliecii t r eceau în sus şi în jos pes t e 
cape te le mul ţ imei . 

D e o d a t ă , Oiacobbe se r id ică , cu un ob raz plin 
de s â n g e şi s t r i g ă : 

— Nu e mor t . Suflă. 
Un m u r m u r su rd se auzi in mu l ţ ime şi cei 

mai d e a p r o a p e se î n ă l ţ a r ă ca să v a d ă , p e x â n d 
nel iniş tea celor m a i d e p a r t e , se t r a d u c e a în s g o -

mania de a rămânea neutră în t r 'un viitor r ă s 
boiu european în ca re F ran ţa şi Germania 
vor fi angaja te ca duşmane . 

Să vedem în t r ' adevă r dacă temerile 
Franţe i sunt întemeiate . 

întâi de toate t rebue să observăm că nu 
putem ceti aceste temeri în articolele publi
cate de presa par iz iană asupra întrevederei 
delà Por t -Ba l t i c . Ziarele franceze afectează 
o nepăsa re şi o încredere ; n fidelitatea Ru
siei cari vor înşela pe ori cine care nu cunoa
şte tactul aşa zicând diplomatic şi sângele 
rece al presei franceze. P r in t r e rândur i însă 
putem citi o îngr i jorare ser ioasă. Tocmai fap
tul că Francezi i accentuează aşa de mult că 
în t revederea dintre ţar şi kaiser n ' a r e nici o 
impor tan ţă deosebită este un semn că atr ibue 
acestei întrevederi destulă grav i ta te . 

Ce cau tă împăra tu l Wilhelm II în Rusia? 
— aceas ta este pr ima chestiune ce se pune. 
Ca să dăm un răspuns absolut precis este cu 
neputinţa, cel puţin deocamda tă . P o a t e nici 
Wilhelm II n ' a r putea spune precis ce-1 aduce 
la Por t -Bal t ic , ce chestiune anume. Un lucru 
este insa sigur: scopul general al acestei vi
zite a fost de a strica politicei franceze. 

Germania a căuta t de un şir lung de ani 
încoace, să s fărâme legăturile de al ianţă din
tre Rusia şi F ran ţa , a t r ăgând pe cea dintâi în 
mrejile sale cu fel de fel de promisiuni şi ca
douri politice. C a r e este politica m a r e a Ger
maniei faţă de Rusia? F ă r ă îndoială că acea
s ta : a rupe sau cel puţin a slăbi al ianţa Rusiei 
cu F ran ţa , a îndruma politica rusă spre Asia 
şi a "încurca pe ruşi aşa de adânc in acest con
tinent încât ei să nu se mai poată gândi la o 
acţiune în Europa. Apoi. l iberată de Rusia, 
Germania vrea să angajeze în mod definitiv 
socotelile ei cu F r a n ţ a şi chiar cu Anglia. 

Atâ ta tot că această politică a Germaniei 
a fost ţesuta cu aţă albă şi acum Ruşii ştiu să 
r ă spundă Ia amăgiri le Germaniei . Rusia s 'a 
păcăli t oda tă , şi încă zd ravăn , în Azia în r ă s 
boiul ei cu Japonia şi este foarte decisă să nu 
mai repete aces* joc care nu i-a adus nici un 
folos. 

A m spus că o altă ţintă a Germanici în 
politica ei faţa de Rusia este de a o despărţ i 

mot . Doua femei a d u s e r ă o doni ţă cu apă , a l t a 
o fa.se, un bă ia t o p losca cu vin. F a t a răni tu lu i 
fu spă l a t ă , sânge le din frunte fu opri t , capul îi 
fu r idicat . P e u r m ă al te g lasur i se a u z i r ă din 
mnUiinc îiurei-.ftnd cc es te . — Cele t reizeci de 
oca de lumânăr i l ipseau ; în fundul căru ţe i nu 
mai e rau decâ t câ teva fârîmifiiri de c e a r ă . 

In mijlocul aces te i mi şcă r i , minţ i le î ncepu ră 
sa se ap r inzâ . şi cur/! o tira A cehe d o m n e a în t r e 
ei şi sa tul MascaHco . după celalal t mal al r îului , 
O iacobbe zise cu g las răguş i t , v e n i n o s : 

— N'or fi t r ecu t l umânăr i l e la sfântul Goli
se! vo? 

Fu ca o scân te ie de incendiu. Spir i tu l b iser i 
cesc se d e ş t e p t ă d e o d a t ă in m u l ţ i m e a ace ia , a-
b ru t i za t ă de a t â ţ i a ani în cultul o rbesc şi feroce 
pen t ru idolul său . Vorbele fanat icului , se p r o 
p a g a r ă din gură în gu ră , şi sub lumina t r a g i c ă 
a crepuscululu i roşu, mul ţ imea a g i t a t ă p ă r e a un 
t r ib de negr i i în revo l tă . 

Numele sfântului se auzea pes te tot ca un 
s t r i gă t de răsboi . Cei mai focoşi, t r i m e t e a u ble
s t e m e sp re p a r t e a r îului , dând din mân i , a r ă t â n d 
pumni i . P e u r m ă , t oa t e feţele ace lea ap r in se de 
furie şi de lumină, feţe largi şi pu tern ice , c ă r o r a 
ce rcur i ! e de a u r din urech i si moţu l de p ă r din 
frunte Ic da un a ier de b a r b a r i e , t o a t e feţele a c e 
lea se î n t o a r s e r ă s p r e cel ce z ă c e a în că ru ţ ă . Şi 
în jurul lui, o mu l ţ ime de muni se în t inse ră , ca 
re scliimbânclu-i l e g ă t u r a delà frunte, c a r e s t r o -
pindu ' i cu apă , c a r e apropi indu- i de buze p losca 
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de Franţa. Deşi legăturile dintre aceste două 
state, cari au în Europa interese comune şi 
cari s'au angajat aşa de mult unul faţă de ce
lalalt, sunt foarte puternice, totuşi Germania 
încearcă imposibilul şi face ochi dulci Rusiei 
cu scopul vădit de a o depărta de Franţa. 

Ne aducem aminte de politica lui Delcas-
sé, ministrul de externe francez de acum 
şapte-opt ani, care a lucrat cu multă stăru
inţă spre a izola Germania, spre a nu-i lăsa 
în Europa aşa zicând nici un amic. Se vede 
că împăratul Wilhelm II vrea să dea lui Del-
cassé o revanşă încercând de astă dată el să 
izoleze pe francezi. 

In politică orice întorsătură este posibilă, 
întrevederea delà Port-Baltic a dovedit încă 
odată că o alianţă poate fi şi ea discutată şi 
paradiscutată, şi încă de statul cărui s'a făcut 
acea alianţă cu unul din statele aliate. Cât 
timp interesele sunt comune, alianţa trăieşte, 
când interesele acelea se depărtează sau în
cep a fi opuse, în zadar ar exista alianţa, con
venţia militară, etc. pe hârtie: ea nu mai are 
nici o valoare reală. 

Ruperea alianţei dintre Rusia şi Franţa 
este absolut neprobabilă. Interesele şi legătu
rile ce unesc aceste două state sunt aşa de pu
ternice încât Rusia nu va trece peste ele cu 
una cu două. Ceeace promite Germania Ru
siei este iluzoriu şi de domeniul viitorului plin 
de surprize, ceeace a oferit şi încă oferă Fran
ţa ruşilor este real şi mult mai mult şi mai im
portant. De altfel d. Poincaré, primul-mini-
stru al Franţei, va fi primit în curând de ţar 
şi această întrevedere va fi un răspuns co
mentariilor exagerate a presei germane prea 
curând triumfătoare. 

Pentru noi Românii evenimentele acestea 
sunt de cea mai mare importanţă. Nu trebue 
să pierdem nimic din vedere, trebue să ne fa
cem planurile cu sânge rece, şi, profitând de 
împrejurările cari par a fi din ce în ce mai fa
vorabile politicei noastre, trebue să ştim să 
ne folosim de moment. Căci n'aduce anul ce 
aduce ceasul. 

cu vin, care ridicându-î capul şî puindu-i o pennă 
sub căpătâi. 

— Pallura! Bietul Pallura! Nu răspunzi? 
Rănitul sta pe spate, cu ochii închişi, cu gura 

puţin deschisă; faţa lui frumoasă, era contrac
tată de durere. De sub legătura de pe frunte, 
curgea sânge; în colţurile gurei se vedea o spu
mă roşie, iar respiraţia îi era slabă, întreruptă. 
Imprejurului Iui se înmulţeau îngrijirile, între
bările, privirile înfrigurate. Calul, din când în 
când dădea din cap, şi necheza. Peste sat, tre
cea un fior ca de furtună. 

Peste sgomotul mulţimei, se auziră strigăte 
de mamă şi o femeie groasă, înăbuşită de gră
sime, trecu printre lume şi se apropie ţipând de 
căruţă. Cum era greoaie şi nu putea să se suie, 
se trînti peste picioarele fiului său, cu vorbe de 
dragoste printre sughiţuri, cu ţipete aşa de ascu
ţite şi de răguşite, cu o expresie de durere aşa 
de bestială, că printre cei prezenţi trecu un fior 
şi toti întoarseră capul. 

— Zaccheo! Zaccheo! sufletul meu! striga 
necontenit văduva, sărutând picioarele rănitului. 

Rănitul se mişcă, deschise gura, ridică ochii 
în sus, dar nu putea să vază, pentrucă un fel de 
pielită îi acoperea privirea. Lacrimi mari înce
pură să-i curgă din ochi pe obraji şi pe gât în 
jos; gura îi rămasă deschisă, iar în respiraţie 
slabă şi şuerătoare, se deosebi zadarnica încer
care de a vorbi. Şi împrejurul lui, str igau: 

— Vorbeşte, Pal lura! Cine te-a rănit? Cine 
j e-a rănit? Vorbeşte! Spune! 

Scrisoare din Londra. 
Reforma agrară. — Costumul românesc în 

Lo/zdra. — Congresul Universităţilor. 

; , 6 Iulie. 

Mare atenţie s'a dat în toată săptămâna 
legii asigurărilor. In coloanele „Românului" d. 
Dr. Madgearu a vorbit mai pe larg despre acea
stă lege; de aceea eu nu mai stăruesc. Vreau să 
amintesc insă, că în legătură cu legea asigurări
lor, ministrul de finanţe a ţinut zilele trecute un 
discurs, în care anunţă şi o apropiată reformă 
agrară de o mare însemnătate. Intr'adevăr d. 
Lloyd Qeorge îşi mântue discursul în chipul ur
mător : 

„Ştiţi ce vă stă înainte? O sarcină mai mare, 
cum n'a mai întreprins-o democraţia în acea
stă ţară. Trebuie să liberaţi pământul — să li
beraţi pământul oare-i până şi în clipa de faţă 
încătuşat cu lanţurile feudalismului. Trebuie 
să liberaţi poporul din grijile, din turburările, din 
temerile — temerile că fiii lor pot plânge pentru 
pâne în acest pământ al belşugului. Trebuie să 
liberaţi pământul!" 

Acuma, unii vor zice că d. Lloyd Qeorge 
nu-i prudent, n'are cumpătul unui om politic sau 
politician, că înclină spre demagogie; decât să 
nu se uite un lucru: la d. Lloyd Qeorge vorbele 
nu rămân simple vorbe ca la mulţi alţii, ci se 
preschimbă în măsuri şi legi; aşa că, nu după 
mult, parlamentul se va trezi în faţă cu una din
tre cele mai serioase legi agrare. 

* 
La un mare teatru din Londra se joacă delà 

un timp opereta lui Franz Lehar: Dragoste de 
Ţigan. Nu ştiu, dacă o cunosc mulţi dintre ce
titori; are subiect românesc: un ţigan, care prin 
farmecul persoanei sale şi prin darul de a cânta 
frumos din vioară atrage iubirea unei dintre 
Ilene, fiica boerului Dragotin. Acum, acest Dra-
gotin nu-i decât o paiaţă, care face lumea să 
rida, conştient de prostiile ce le spune. Opereta 
e adaptată, fireşte, gustului englezesc. Cu toate 
schimbările însă, rămâne ceva: icicolo auzi câ
te o arie ce aduce cu muzica românească; o în
torsătură vie, câteva note repezi, săltate, amin
tind de horă; apoi totul plutind în apele celui 
mai cald romantism. într'un rînd ţiganul-erou 
cântă apăsat şi aprins, punând ceva drăcesc în 
fiece cuvânt: 

„Dragoste, dragoste ce înebuneşte ca vinul 
cel t a re !" 

Şi un fior trece prin toată sala, delà parter 
până la galerii, tresar ladies-ele, oftează miss-ele. 
Ce'şi vor fi zicând ele: „Fericită ţară unde poa
te fi o asemenea dragoste!" 

Şi în întrebări ferbea furia, dorinţa de răsbu-
nare îi copleşia, iar ura moştenită clocotea în 
sufletele tuturor. 

— Spune cine te-a rănit? Spune! Spune! 
Muribundul deschidea iar ochii, şi cum îl ţi

neau de amândouă manile, poate din cauza con
tactului acela cald, sufletul lui se deştepta, pri
vire i se lumină. Buzele, în spuma ce se făcea 
mai deasă şi mai roşie, murmurară ceva. Vor
bele nu se auzeau. In tăcere, se auzea respira
ţia multimei, şi în ochii tuturor străluci o singură 
flacără, deoarece toţi aşteptau numai o vorbă. 

— Ma... Ma... Ma... scalico... 
—• Mascalico! Mascalico! — răcni Qiacobbe 

care se plecase peste gura rănitului, cu urechea 
la buzele lui 

O gălăgie nespusă, urmă strigătului. La în
ceput, în mulţime se auzi un sgomot ca de fur
tună; pe urmă, când un glas ce se auzi peste 
toate celelalte, dete strigătul de alarmă, furia 
mulţimei nu mai cunoscu limite. Un singur gând 
cuprinsese pe toti, un gând care străfulgerase 
minţile fiecăruia: să se amieze, şi să lovească. 
Pe toate conştiinţele apăsa ca o fatalitate sânge
roasă, în lumina orbitoare a crepusculului elec
tric ce se ridica din câmpia arsă. 

IV. 
Şi mulţimea, armată cu coase, cu seceri, cu 

săcuri, cu sape, cu puşti, se strînse pe piaţă, 
înaintea bisericii. Şi idolatrii s tr igau: 

— San Pantaleone! 
Preotul spăimântat de gălăgie, se ascunsese 

— Aşa-i la voi? mă întreba una. 
— Chiar aşa, miss; şi mai şi: la noi numai 

de dragoste e vorba ; ce ca vinul — ca şampania, 
miss, ca şampania..." 

Dar să nu uit. Costumele sunt foarte îngrijite, 
mai ales costumul ce'l poartă mireasa e încân
tător; şi a plăcut mult, şi a făcut — cum se zice 
„furori". Miss Kitty Nelke din societatea cea mai 
înaltă, având fericirea să se mărite, a avut nu 
mai puţin fericirea să'şi pue pe capul ei aristo
cratic ghirlanda de flori şi beteala rnireselor 
noastre. O revistă serioasă de mode, vorbind 
despre asta, spune: 

„A'şi împodobi capul în chip românesc va 
fi probabil ambiţia rnireselor, când vezi cât de 
frumos este..." 

Va să zică, am ajuns la modă în Londra. ! 

Un congres al Universităţilor engleze se ţine 
în Londra. Până la 1830 — e bine să spunem, 
au fost peste tot 16 universităţi engleze; azi 
sunt în număr de 53. La deschiderea congre
sului Lordul Rosbery a ţinut un discurs impu
nător, stăruind mai ales asupra menirei univer
sităţilor de a forma caractere, oameni — în sens 
englezesc al cuvântului: 

„Va fi neînchipuit de greu să se .mentje Im
periul în coeziunea şi unitatea lui fără o tărie 
de caracter şi devotament". 

D. Larungu. 

„Din suferinţele 
învăţătorilor noştri". 

On. Redactiune! Í 

In zilele trecute numele meu a fost adus in 
circulaţie de cătră „Românul" (nr. 135) în legă
tură cu afacerea mea disciplinară delà comisia 
administrativă. Şi, faptul acesta a dat prilej 
Prea On. Domn protopop al Radnei ca în vir
tutea unui „act oficios" extrădat din partea D-
sale să mă prezinte lumii în nrul 138 al „Româ
nului" într'o lumină nu se poate mai mohorâtă. 

Fiind eu dascăl, care afară de cinste şi de 
reputaţie nu mai am nimic în lumea aceasta, lu
cru firesc, că voi sări întru apărarea acestor 
bunuri, chiar şi cu risicul de a mă face odios i-
naintea şefului meu, ori dea mi-1 face duşman 
chiar. 

Deci voiu lua lucrurile pe rând în ordinea 
în care Ie-o desfăşurat D-sa: 

La punct 1. Prea On. D. protopop accentu-
iază că „actul din chestiune este de natură ofi
cioasă", voind prin aceasta să arate, că tot 
ce e de „natură oficioasă" să bazează totdeuna 
pe cel mai sfânt adevăr, pe când realitatea ne 

după altar. O mână de fanatici, conduşi de Gia-
cobbe, intră în capela cea mare, forţă gratiile 
de bronz şi intră în subterană, unde era bustul 
sfântului. Trei candele ardeau blând în aerul u-
med al locului sfânt; după un geam, idolul cre
ştin strălucea, cu capul alb într'o rotogoală; iar 
pereţii nu se vedeau de darurile bogate ale sfân
tului. 

Când idolul, purtat pe umeri de patru oameni 
puternici, se arătă între pilaştrii, în lumina au
rorei, un fior lung de patimă trecu prin popo
rul ce aştepta, un fior, cu un vânt de bucurie 
le trecu peste frunţi. Şi lumea se mişcă. Şi capul 
enorm al sfântului se mişca peste capetele mul
ţimei, uitându-se înainte cu orbitele sale goale. 

Acum, pe carul de jeratec, trecea din când în 
când ca o limbă de foc: nori fini se deslipeau 
delà orizont şi pluteau uşor pe cer, risipindu-se. 
îndărăt, satul Ragusa părea un munte de ce-
nuşe, sub care arde jeratecul; înainte câmpia 
se pierdea în zare, într'o strălucire nedesluşită; 
şi sonoritatea pustietăţii era plină de cântecul 
broaştelor. 

In drumul spre rîu, căruţa lui Pallura împie
dică mulţimea din mers. Căruţa era goală, dar 
pătată în mai multe locuri de sânge. In tăcerea 
ce era, se auziră câteva înjurături. Giacobbe 
str igă: 

— Să punem sfântul în căruţă! 
Şi bustul fu aşezat pe scânduri, şi lumea tra

se căruţa spre rîu. Astfel trecu rîul procesiunea. 
P e rîu, treceau fulgere metalice; apa, sub nicioa-
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arată, că câţi nelericiti au căzut jertfă tocmai 
aoestor „acte" de „natură oficioasă". 

2. Nu este adevărat , că „n'aş fi făcut cu e-
levii convorbiri de sine stătătoare asupra obiec
telor luate din cercul de cunoştinţe al elevilor". 
Fapt e, că la examenul public menţionat de Dsa 
am examinat între altele şi din geografie şi isto
rie. Tot la acest punct afirmă, că „in am mulţu
mit cu învăţarea după şablon a exerciţiilor in
tuitive,,, ceeace nu este adevărat, deoarece în 
întreaga examinare a 1. maghiare, atât d-sa, cât 
şi comisarul consistorial, nu s'au amestecat abso
lut cu nimic. Dacă de fapt exista „învăţarea după 
şablon" aveau nu numai dreptul, ci chiar dato-
rinţa să o scoată aceasta împrejurare la supra
faţă, prin diferite întrebări. 

Aceste 2 împrejurări se pot dovedi la caz de 
ipsă cu oaspeţii cari au fost le examen. 

3. Zice mai departe: „In viata privată de ani 
de zile duce o luptă crîncenă cu preotul local, ca
re de altfel îi este cumnat. (?) Aceasta luptă crîn
cenă s'a iscat din cauze familiare, dar în curînd 
au continuat sub firma intereselor publice. In 
aceasta luptă — care în scurt timp se va finaliza 
cu sentinţă din partea consistorului diecezan — 
înv. I. Stanca prin atacurile nervoase şi extrem 
de pătimaşe, cu cari a voit să facă imposibili?) 
pe adversarul său, nu s'a prezentat in lumina cea 
mai simpatică". 

Este adevărat, că preotul local mie „cumnat", 
care împrejurare o atestează în mod oficios şi 
P. 0. domn protopop, adăugând numai în trea
căt, ca preotul trăieşte cu „cumnata" în căsă
torie „nelegiuită". 

Nu este însă adevărat aceia, că „lupta crân
cenă s'a iscat din cauze familiare", ci tocmai 
din cauze publice, pentru cari dânsul a fost mai 
pe multe rînduri înfierat de ziaristica noastră. 
(Ase vedea nr. 31 din „Tribuna" 1908, „Româ
nul" din Vinerea patimilor a. c.) 

împrejurarea că soarta, ori întâmplarea, ne-a 
tăcut „cumnaţi" încă nu implică, că învăţătorul 
să retacă toate păcatele „cumnatului" — preot 
şi să se supună orbeşte capri(iilor familiei aces
tuia, tocmai în interesul binepriceput al treburi
lor obşteşti. 

Ca să vadă on. public cetitor cari sunt „ata
curile nervoase şi extrem de pătimaşe", cu cari 
a voit să facă imposibil pe adversarul său" tre
bue să amintesc, că acele se reduc la un simplu 
protest al socoţilor de pe anul 1908, în urma 
dreptului asigurat din partea „Statutului Or
ganic", după care am devenit dintr 'odată, ca 
din senin „nervos", „pătimaş", „ncgligent", „a-
tâtător".. pe baza „constatărilor oficioase". Şi 
e de remarcat, că tocmai pe baza arătărilor con
tra preotului, acela a fost pedepsit prin act. Ven. 
Consistor Nr. 4119—1910. 

Când am văzut însă că cu ce elemente am 

de lucru, când e vorba de salvarea constituţiunei 
bisericeşti şi că drepturile prescrise de „Sta
tutul Otganic" devin iluzorice când stai în faţa 
patimilor omeneşti, am abzis din toate corpora
ţiile bisericeşti prin următoarea: 

Declaraţiune. 

Construis de împrejurările excepţionale, ce 
domnesc în parohia noastră din Roşia încă în 
toamna anului Í911 m'am retras din comitetul 
parohial. 

Tot din aceste motive, prin declaraţiunea de 
faţă abzic pentru totdeauna şi de dreptul meu de 
membru al sinodului parohial din comuna Ro
şia, ca lucrurile ce se săvârşesc în această paro
hie să nu fie legate astfel nici măcar indirect de 
numele meu, înaintea posterităţii. 

Roşia, 22 Maiu 1912. 
/os/7 Stanca m. p., 

învăţător. 
(Act intrat la Ven. Consistor). 
Că ce om al afacerilor obşteşti e preotul lo

cal 1-a ilustrat presa noastră la timpul său, iar 
că ce sentimente nutreşte faţă de mine, arată 
eclatant protocolul luat cu dânsul din partea 
referentului şcolar prin 1908, unde a zis între 
altele: „Sau merge el din comună adecă înv.), 
sau merg eu" (adecă preotul) voind prin acea
sta sa determine forurile noastre superioare ca 
să jooce după capriţurile sale. 

3. In alineatul următor dl protopop zice: „în 
locul al doilea a fost tras în cercetare discipli
nară pentru purtare agresivă şi necuviincioasă 
faţă de organul de inspecţiune al statului". 

Aici reflectez dlui protopop numai a tâ ta : 
De 10 ani, ştie şi dsa, cât am fost t ratat de pă
rinteşte de organele de control ale statului. Şi 
stând astfel lucrul, cred, că se explică momentul 
psichologic, că om fiind şi eu, m'am revoltat, şi 
în această stare psihică i-am spus cam aşa : 
„de 10 uni, aproape toţi subinspectorii au con
statat aproape aceiaş rezultat şi aşa se vede că 
nu veţi fi mulţumiţi cu mine în vecii vecilor", 
pentru cari expresiuni subinspectorul s'a aflat 
ofensat. Chestie psichologică, unde s'ar putea 
discuta foarte mult. Prea On. D. protopop sem
nalează aceasta împrejurare cu o îngrijire pă
rintească, din motivul foarte important relevat 
de dsa: „ţinând cont de temperamentul aproape 
choleric al înv. I. Stanca uşor putem ajunge, ca 
dânsul să ne inzulte şi pe noi, organele şcolare 
confesionale". 

Din toate şirele părintelui protopop, a şefului 
meu, transpiră se pare bucurie şi satisfacere că 
am fost pedepsit. 

De încheiere trebue să fac o constatare pen
tru toţi cei ce-i priveşte, anume: pedeapsa nu 
mă poate face nici mai bun, dar nici mai rău; 

mai bun nu, pentrucă şi până aci mi-a. 
după modestele mele puteri datorinţa cu 
pătate; mai rău încă nu, pentrucă de aco 
unde n'am sä aştept mângâiere şi recunoştii. 
n'am aşteptat-o şi nu o voiu aştepta nici . 
viitor! 

Muiţumindu-vă pentru ospitalitate semnez 
Roşia, 7 iulie 1912. 

Cu deosebită s t imă: 
losif Stanca, 

învăţător. 

Bursele „V. Stroescii" 
pentru şcoli de dantelerie. 

Concurs. 

„Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român" dă la concurs urmă
toarele burse din donaţiunea de 10.000 cor. a 
dlui Vasile Stroeseu. 

Două burse de câte 2500 cor. pentru două 
domnişoare, ce vor avea să urmeze timp de un 
an : u,na cursurile şcoalei de dantelerie din Viena 
(K. k. Central-Spitzenkurs in Wien), iar a doua 
cursurile şcoalei de dantelerie din Schneeberg în 
Saxonia (Spitzenklöppelmuster-Schule zu 
Schneeberg). Ambele bursiere, în aceiaş timp, 
vor studia şi organizarea atelierelor de industrie 
casnică din ţările respective, precum şi a cursu
rilor ambulante pentru învăţarea pregătirei dan
telelor, iar după terminarea cursurilor vor avea 
să prezinte comitetului central un raport amă
nunţit despre studiile făcute, şi un plan, cum s'ar 
putea înfiinţa şi la noi asemenea ateliere şi cur
suri, cu ajutorul cărora s'ar putea crea nouă iz
voare de venit ţărancelor române. Bursierele, 
după terminarea cursurilor, vor fi obligate să 
stea cel puţin timp de 5 ani în serviciul ateliere
lor de industrie casnică sau a cursurilor ambu
lante pentru învăţarea danteleriei, ce se vor în
fiinţa la noi. 

Concurentele îşi vor însoţi cererile de urmă
toarele acte: 

a) certificat de botez; 
b) certificat despre studiile făcute; 
c) certificat că au terminat vre-o şcoală de 

industrie (de lucru de mână) sau că au făcut 
praxă în vre-un atelier de industrie casnică şi că 
s'au ocupat şi până acum cu lucrarea dantele
lor; 

d) certificat de sănătate. 
Delà concurente se cere totodată să cunoască 

limba germană verbal şi în scris. 

rele mulţimei, se ridică în stropi luminoşi, şi 
printre plopi, departe, spre cele două turnuri pă
trate, rial părea roşu ca de sânge. Soţul Masca-
lico se vedea pe o colină, dormind între măslini. 
Ici, colo, Iătrau cânii. Mulţimea, dupăce a trecut 
riul, a apucat peste câmpi, drept spre sat. Bu
stul sfântului, luat iar la spinare, trecea peste 
capetele tuturor, prin grîul înalt şi mirositor. 

Un păstor, care sta într'o colibă de paie, vă
zând lumea aceia înarmată, o luă la fugă pe 
coastă la deal, strigând din răsputeri: 

— Ajutor! Ajutor! 
Şi strigălile lui, răsunau printre măslini. 
Atunci Radusanii dădură iureş. Pr intre trun

chiurile arborilor, printre trestii uscate, sfântul 
de argint se legăna, răsuna lovindu-se de ra
muri, scânteia or de câte ori se mişca. Zece, 
douăsprezece, douăzeci de focuri de puşcă trăs
niră unul după altul, spre casele din sat. Se au
ziră gloanţele pârăind, pe urmă se auziră ţipete; 
pe urmă se auzi sgomot de lume, uşi deschizân-
_du-se, altele î,nchizându-se; geamuri căzură 
in ţăndări, glastre cu busuioc căzură în mijlocul 
stradei. încet, în aier se ridică un fum alb, în 
urma celor ce dădeau asaltul; şi toţi, orbiţi de 
furie, răcneau : 

— Moarte! Moarte! 
0 mână de idolatrii stăteau în jurul sfântului 

Pantaleone. Printre secerile şi coasele ridicate 
ameninţător, se auzeau înjurături contra sfân
tului Qonselvo : 

—Hoţule! Hoţule! Lumânările! Lumânările! 

Alţii luau cu asalt uşile caselor, dând lovi
turi de săcure; şi când uşile cădeau, cei ce erau 
de partea sfântului Pantaleone dădeau năvală 
în case chiuind, gata să ucidă. Femei pe jumă
tate goale se ascundeau prin unghere, plângând; 
se apărau de lovituri apucând armele cu manile 
şi tăindu'şi degetele; cădeau pe jos, printre ve-
linţele risipite. 

Qiacobbe nalt, subţire,slab, conducătorul ace
stor sălbateci, din când în când se oprea ca să 
facă un gest larg poruncitor peste capetele tu
turor, cu o coasă. Mergea mândru, fără pălărie, 
în numele sfântului Pantaleone. Vre-o treizeci 
de bărbaţi îl urmau, şi tuturor li se părea că um
blă ca în vis, prin foc, pe un pământ ce se 
mişcă, sub o boltă de foc ce stă să cază. 

Locuitorii din Mascalico începură să se ara
te: puternici, negri ca nişte mulatri, doritori de 
sânge, dânşii se luptau cu cuţite lungi, dădeau 
lovituri în pântece şi în gât, răcnind. Invălmăşala 
se retrăgea din ce în ce spre biserică; din co-
perişurile a două sau trei case, începură să se 
vază flăcări; o droaie de femei şi de copii o 
luară la fugă nebuneşte printre măslini. 

Atunci între bărbaţi, fără lacrime şi fără văi-
tături, lupta corp la corp se făcu mai fioroasă. 
Sub cerul de culoare ruginie, pământul se acope
rea de cadavre. Cei răniţi, scrîşneau blesteme 
printre dinţi, iar peste larma generală, se auzea 
mereu strigătul celor din Radusa: 

— Lumânările! Lumânările! 
Uşa bisericei rămăsese închisă, enormă, de 

stejar, bătută cu cuie. Locuitorii din Mascalico 
0 apărau de loviturile de săcure. Sfântul de ar
gint, nepăsător şi alb, se mişca în vâltoarea bă
tăliei, susţinut încă pe umerile celor patru gi
ganţi, cari plini de sârYge delà cap la picioare, 
nu voiau să cază. Dir inţa asaltatorilor era să 
puie idolul pe altarul inamicilor. 

Şi pe când cei din Mascalico se băteau ca 
leii pe scările de piatră ale bisericei, Qiacobbe 
pieri, dete ocol bisericei, căutând un loc pe unde 
să intre înăuntru. Şi când a dat de o fereastră 
îngustă, s'a agăţat de zid, s'a supt cât a putut 
mai mult şi a trecut în biserică. Mirosul de tă
mâie plutea în răcoarea casei Domnului. Pe di
buite, pe întuneric, călăuzii de sgomotul bătăliei 
de afară, Qiacobbe se îndreptă spre uşă, împie-
decându-se de scaune, rănindu-se la faţă şi la 
mâni. Bubuiau loviturile de săcure în stejarul 
gros al uşei, când dânsul cu un fier începu să 
strice încuietoarea şi răsufla din greu, înăbuşit 
de nerăbdarea care îi tăia puterile, cu faţa lu
minată din când în când de licăririle de afară, 
pe care se vedeau rănile din cari curgea sân
gele în jos, pe gât. 

— Sfinte Pantaleone! Sfinte Pantaleone! — 
strigau cei de afară, simţind cum uşa pierde din 
ce în ce din rezistenţă, şi începură să dea mai 
vârtos cu săcurile. Prin lemnul uşei, se auzeau 
răbufuirea corpurilor cari cădeau, se auzea lo
vitura cuţitului dată pe la spate. Şi lui Qiacobbe 
1 se părea că biserica răsuna de bătăile inimei 
sale sălbatece. 



Cere r i l e pen t ru aces t e b u r s e se vor îna in ta bi
roului cent ra l al „Asocia ţ iune i" , Sibiiu ( N a g y 
szeben) s t r . Şaguna Nr. 6., până la 1 Augus t >.i. 

Sibiiu, în 5 Iulie n. 1912. 
Andrei Bărseunu, Oct. C. Tăsluuami. 

prés iden t . s e c r e t a r . 

Cronică externii. 
Un schimb de păreri între Angiia, Franţa şi 

[talia cu privire ia Marea Medlierană. Ziaru l 
T e m p s " rect i f icând o ş t i re a ziarului „Da i ly 

Graf ic ' ' d e s p r e înche ie rea unei convcnt iuni în 
ches t ia Măr i i Med i t e r ane , î n t r e F r a n ţ a , Angl ia 
şi I talia, scr ie în t re a l t e l e : Es te a d e v ă r a t că gu
vernul f rancez şi cel englez se ocupă cu î n t r e 
b a r e a : ce m ă s u r i sunt de luat , ca s t a tu -quou l 
s ă fie g a r a n t a t în M a r e a M e d i t e r a n ă ; şi s ch im
bul de pă re r i î n t r e L o n d r a şi P a r i s cu p r iv i r e 
la a c e a s t a a fost foar te viu în t impul din u r m ă . 
To t a ş a es te a d e v ă r a t , că d ip lomaţ ia ang lo -
f ranceză d o r e ş t e a în tă r i eonvent iunea ex i s t en tă 
de un deceniu în t r e Italia de-o p a r t e , F r a n ţ a şi 
Angl ia de a l t ă p a r t e . 

Dec l an ru iu - se guvernul f rancez ga ta pen t ru 
o con luc r a r e eu Italia şi Anglia, -el sa t i s face do
rinţei u n a n i m e a opiniei publice. Dar e falşă a-
i i rma ţ î a că convenţ ia ar íj şi î nche i a t ă î n t r e a-
ces te trei s t a t e şi a n u m e di,n s implul mot iv , că 
formal încă nu s 'au început t r a t a t i ve l e în ches 
tia a c e a s t a şi d e o a r e c e p â n ă a c u m totul se r e 
duce numa i ia un s implu sch imb de p ă r e r i . 

Evenimentele din Rusia. Un r e sc r ip t al Ţ a 
rului a d r e s a t minis t rului de m a r i n ă re levă im
p o r t a n ţ a a s emnă r i i de un mi l ia rd şi j u m ă t a t e 
ruble pen t ru r e g e n e r a r e a flotei ruseş t i de r ă s -
boi : „Ziua sanc ţ ionă r i i legii să fie o zi de m a r i 
s p e r a n ţ e pen t ru Rus ia . Rane l e g r a v e p r imi t e în 
;răsboiuI din u r m ă de flota n o a s t r ă , c a r e ma i 
înainte nu a suferit nici o în f r îngere , t r ebuesc 
s a n a t e . F lo t a n o a s t r ă t r ebue r e a d u s ă la for ţa şi 
t ă r i a de mai nai,nte, să p o a t ă c o r e s p u n d e d e m 
nităţ i i şi gloriei Rusie i , da r rane le a c e s t e — cer
c a r e a p rov iden ţe i — nu-i p e r m i s să se deie ui
tăr i i . A d u e â n d u - n e amin t e de ele t r ebue să ne 
s t r ă d u i m , ca pe vi i tor să î n l ă t u r ă m imperfec ţ iu
nile şi greşel i le t recutului a p r o p i a t " . 

Resor ip iu i înş i ră re formele s ă v â r ş i t e în r e 
sor tu l mar ine i , er.ri t oa te au fost numai m ă s u r i 
de p r e g ă t i r e pen t ru a junge rea ţintei p r inc ipa le : 
c r e a r e a unei flote, c a r e să c o r e s p u n d ă mari;;;.', 
şi r ecer in ţc lo r Rusiei . 

Rese r ip tu i se a d r e s e a z ă mai cu s e a m ă la 
s imţul de da to r i e a r ep rezen tan ţ i lo r mar ine i şi 

e x p r i m ă dor in ţa , că t oa t e r ep roşu r i l e făcute în 
repe ţ i t e r îndur i ac t iv i tă ţ i i resor tu lu i m a r i n a r să 
d i spa ră . Reser ip tu i e s e m n a t : al vostru stimător 
Nicolae. 

B a z a pent ru înfiinţare:) unei flote ba l t ice — 
după cum se anun ţă din P e t e r s b u r g va fi port-,.'. 
Reva l . E x e c u t a r e a proiectului s 'a început dej .. 
In 12 Iulie se va pune p i a t r a fundamen ta l ă p r o 
babil în p r e z e n ţ a î m p ă r a t u l u i Nicolae . Spese le 
sun t soco t i t e la 115 mi l ioane m ă r c i . 

Ziarul „Go los M o s k w y " află din o s u r s ă îna l t ă 
că minis t ru l de e x t e r n e S a s a n o w va pleca c ă t r ă 
sfârş i tul Urnei cu ren te la L o n d r a , pen t ru a face 
cunoş t in ţa p e r s o n a l ă a Ini E d w a r d G r e y . s e c r e 
tarul de s ta t pen t ru e x t e r n e al Angliei, şi a se 
eo,nvorbi cu el a s u p r a re ia ţ iuni ior ruso -eng leze 
şi a s u p r a fazelor în t reveder i i din fiordul bal t ic . 

Revolu ţ ionar i i din Rus ia — după cum se a-
nun ţâ din P a r i s -— au luat l io tă r î r ea de a înce ta 
cu t e ro r i za r ea şi bo ico ta rea a leger i lor pen t ru 
d u m ă şi a lua p a r t e la a leger i le pen t ru a p a t r a 
d u m ă . 

î n ţ e l e g e r e a din BaUic» p o r t . Ziarul „ F r a n k 
furter Ze i tung" p r i m e ş t e din o su r să bine infor
m a t ă că în ţ e l ege rea d in t re î m p ă r a t u l Wi lhe lm şi 
T A N - ! cu ocaz iunea în t reveder i i din Bal t ic-port 
se r e s t r î n g e numai la men ţ ine rea s ta tu -quoulu i 
în Balcani . Rusia şi-a e x p r i m a i fntenţiuiiea sa, 
ca ex i s t en ţa Turcie i să nu fie în nici un chip 
a m e n i n ţ a t ă , iar G e r m a n i a v a păşi î m p o t r i v a or i 
cărei î nce rcă r i a vre-umii s t a t , c a r e s 'ar folosi 
de compi ica ţ iunea m o m e n t a n ă pen t ru a t r a g e 
vre -un folos. P r i n a c e a s t a însă nu s 'a a t ins r e 
gulären pe vi i tor a re la ţ iuni lor cu s t a t e l e , car i 
p o a r t ă răsbo i , p e n t r u c ă f iecare zi p o a t e a d u c e o 
s c h i m b a r e a în t rege i s i tuaţ i i astfel încâ t nu e-
xis tâ nici o b a z ă pent ru l iotăr î r i obiect ive în 
pr iv in ţa a c e a s t a . P e l ângă a c e a s t a se r e l evă nu 
munţii în ce rcur i le ruseş t i i m p o r t a n ţ a mijlocirii 
s ă v â r ş i t e a lui S a s a n o w , prin ca r e s 'a c re ia t 
pen t ru t r a t a t ive le v i i toare o b a z ă a in te rese lor 
eu ropene . 

Situaţia în Albania. î m p o t r i v a r ă scoa le i mi 
l i ta re din M o n a s t i r guvernu l o t o m a n p ă ş e ş t e 
cu t o a t ă ene rg ia şi pen t ru s u p r i m a r e a r ă scoa le i 
a h o t ă r î t ch ia r şi t r a n s f e r a r e a corpului VI de 
a r m a t ă din Monas t i r . In scopul a c e s t a a u p r i 
mi t ord in de p l eca r e în Albania r e g i m e n t u l de 
infanter ie 49, bata l ionul de v â n ă t o r i 6 şi t oa t e 
ba ter i i le de m u n t e şi d e t a ş a m e n t e l e cu m i t r a -
liese. In locul a ce s to r t rupe au sosi t în M o n a s t i r 
10 ba ta l ioane din corpul al doilea, car i au fost 
puse sub c o m a n d a lui Kenan P a ş a . S e v e s t e ş t e 
că î m p o t r i v a comandan tu lu i r e c h e m a t de là co r 
pul al VI- lea genera lu l Fe th i P a ş a s 'a începu t 
c e r c e t a r e a fiind bănui t , că a a ju to ra t ac ţ iunea 

V. 

După o ul t imă s fo r ţa re , uşa se desch ise . R a -
dusani i d ă d u r ă n ă v a l ă cu un imens urlet de v ic
tor ie , t r e c â n d pes te corpur i l e celor mor ţ i , ţ inând 
sfântul sp r e a l t a r . în tuner icu l biser icei fu rup t 
de lumina incendiului de afară., au ru l cande la 
bre lor s t ră luc i , tubur i le orgei se pole i ră , sus 
colo. Şi în lumina n e s i g u r ă c a r e v e n e a din in
cendiul case lor , lupta începu iar. Corpur i l e , piept 
la piept , c ădeau pe că rămiz i l e pa rdose le i , s t r î n s e 
în b r a ţ e , se ros togo leau pe sub bănci , p e t r ep te le 
a l t a re lo r , se loveau de colţuri le s t r ane lo r . Sub 
bolţi le Case i Domnuiu i r ă s u n a clar şi sunetul 
o m o r î t o r a! fierului c a r e p ă t r u n d e în c a r n e s au 
a lunecă pe oase , şi g e a m ă t u l omului c a r e es te 
răni t de m o a r t e , şi sgomotu l oase lor capului sfă-
r î m a t e de lovituri , şi muge tu l celui ce nu v r e a să 
moi ' r ă şi bucur ia c u r a t ă a celui ce ucide. Şi m i 
rosu l s u a v de t ă m â i e plutea pes te bă tă l ie . 

Idolul de a rg in t nu a junsese încă pe a l t a r , 
d e o a r e c e un cerc se făcuse în jurul lui. Giacobbe 
se bă t ea cu o coasă , f ă ră să se dea înapo i nici 

un p a s d u p ă t r e a p t a pe c a r e el cel d intâ i o cuce
r ise . R ă m ă s e s e r ă numai doi inşi, car i duceau 
sfântul . Capu l alb, m a r e , al sfântului , se l egăna 
ca bea t pes te c locot i rea sângelu i înfur ia t . Locu i 
torii din Masca l i co r ă m ă s e s e r ă mai t a r i . 

Atunci S a n P a n t a l e o n e căzu pe p ă m â n t , cu 
un sgornot c a r e p ă t r u n s e în inima lui Giacobbe 
ma i d u r e r o s decâ t vârful unui cuţi t . S e repezi 
să ' l r id ice , da r a tunci un om lang, cu o lov i tură 
de cosor d a t ă pe la spa te îl făcu să cază . De două 
ori, G iacobbe vru să se r idice , şi două a l t e lovi
turi 11 t r î n t i r ă pe p ă m â n t . S â n g e l e îi u m p l e a faţa 
şi pieptul şi m a n i l e ; pe s p a t e şi pe b r a ţ e i s e ve 
deau oase le în răn i le adânc i , şi to tuş i v r e a să se 
r idice . Atunci , în faţa acelei î n c ă p ă ţ i n ă r i , t re i , 
pa t ru , cinci coase î ncepu ră să- i dea lovi tur i în 
pân t ece , din ca r e m ă r u n t a i e l e ieş i ră . Şi fanat icul 
căzu pe spa t e , se lovi cu capul de bus tu l de a r 
gint, pe u r m ă se î n t o a r s e cu faţa în jo s , cu ma
nile îna in te , cu p ic ioare le sgâ rc i t e . Şi astfel p ier
du ră pe sfântul P a n t a l e o n e . 

T r a d . de /. T. Alian. 

soldaţ i lor r ă scu la ţ i . C a u r m a ş v a fi numit gene
ralul Djavid P a ş a . 

T r u p a so lda ţ i lor deşe r t a ţ i se află în Fraşeri 
şi conducă to ru l lor, căp i t anu l T a y a r Bey a ză
dărn ic i t t r a t a t i ve l e de î n t o a r c e r e , declar înd că el 
nu p o a t e opri m i ş c a r e a d u p ă c e lupta s'a început 
în numele popora ţ iune i nemu l ţumi t e şi e o miş
c a r e pa t r io t i că . In u r m a aces te i atitudini s'a 
o r d o n a t t rupe lo r u r m ă r i r e a dezer to r i lo r şi din 
M o n a s t i r au şi p leca t 2 ba t a l ioane , iar din Nase-
liţa 1 ba ta l ion . 

Din Sa lon ic se anun ţ ă , c ă s tudenţ i i albanezi 
desvo l t ă o ac t iv i t a t e foar te ag i lă , ca să agi te po-
p o r a ţ i u n e a din Fi la t şi î m p r e j u r i m e , la o răs
c o a l ă î m p o t r i v a guvernu lu i . î nce rcă r i l e lor însă 
sun t z ă d ă r n i c i t e de ţ inuta î n ţ e l eap t ă a frunta
şilor. 

C R O N I C A Ş C O L A R A 

Apel cătră învăţătorii români 
gr.-cat. din dieceza Gherlei. 

Fra ţ i l o r î n v ă ţ ă t o r i ! A t r ecu t v r e m e la mijloc 
de când s'a ţ inut confer inţa r ep rezen tan ţ i l o r ce
lor 5 Reuniuni a le î nvă ţă to r i lo r r o m â n i din die
ceza g r . -ca t . a Gher le i . In dăr i le de s e a m ă pu
bl ica te prin z i a re d u p ă confer in ţă , s 'a a r ă t a t pe 
s cu r t scopul ce se u r m ă r e ş t e , d a r nici pe depar te 
nu s'a expus m a r e a î n s e m n ă t a t e ce o a r e în ve
de re v i i toa rea Reun iune g e n e r a l ă a t u tu ro r în
vă ţă to r i lo r g r . -ca t . din d ieceza Gher le i . 

M a r e şi m inuna t e scopul . N e - a m însufleţit la 
început şi a c u m p a r e că îl t r e c e m la o rd inea zi
lei, iiiemai ref lec tând la m e n i r e a aces te i confe
r in ţe , deşi a c e a s t a ar t rebui ţ inu tă în evidenţă 
zi de zi. S ă ne a d u c e m a m i n t e de cele p a t r u hotă-
rîr i l u a t e : 

1. Unif icarea act ivi tă ţ i i reuniuni lor învăţăto-
reş t i din epa rh i a Gher le i . 

2. Un i fo rmarea î n v ă ţ ă m â n t u l u i e lementar în 
şcolile popora l e . 

3. în f i in ţarea unui pos t de rev izor şcolar . 
4. I n t e m e i a r e a unui o r g a n de publ ic i ta te pen

t ru preoţ i şi î n v ă ţ ă t o r i . 
L u c r u r i de t oa t e zilele sunt a c e s t e ? Oare 

nu t rebuie să ne p l ecăm cu toţii în faţa acestor 
idealuri rea l izab i le? Şi când z icem idealuri rea
lizabile, nu t rebuie s ă ins is te f iecare membru al 
t agme i pen t ru a junge rea aces te i ţ in te sublime? 
C â n d e vo rba de noi şi de s o a r t e a neamului 
nos t ru pu t rebuie să s t ă m cu mani le în sân, ci 
să ne p u n e m pe lucru. 

D a c ă luăm în c o n s i d e r a r e v ia ţa socia lă din 
ul t imele deceni i , vedem, că pe t oa t e terenele, 
numai pe cale c o o p e r a t i v ă se pot a junge la re
zu l t a t e favorabi le . Aces t lucru se po t r iveş te la 
economie , la comer ţ , la indus t r i e e tc . P e n t r u a ne 
e x p r i m a ma i p e scur t , p u t e m zice că eooperaţiu-
nile r idică a t â t s t a r e a m a t e r i a l ă câ t şi cea spiri
tuală a popoa re lo r . 

Am avu t şi a v e m şi noi î nvă ţă to r i i români 
g r . -ca t . din d ieceza Gher le i , reuniuni le noastre 
deosebi te , la car i în f iecare an n e a d u n ă m ca 
să ne s p u n e m unul a l tuia convinger i le şi năcazu
rile ce ne b â n t u e din cauza împre ju ră r i l o r legale 
şi i legale a 'e t impului . Cu a c e a s t ă ocaz ie discu
t ă m t r i s ta s o a r t e a şcoa le lo r n o a s t r e confesio
na le , c a r e în mu l t e locuri au d i spăru t , iar în 
al tele e de tot nes igu ră . 

S u n t e m prea puţini în f iecare reuniune, pen
tru a sa t i s face grelei misiuni de c rescă tor i , lu
mină to r i ai poporulu i şi fii c red inc ioş i ai biseri
cei. P â n ă a c u m cele 5 reununi îşi ţ ineau adună
rile lor după p r o g r a m u l lor p ropr iu , conform îm
pre ju ră r i lo r din comi ta tu l din c a r e făceau parte. 
Nu aveau nici o l egă tu r ă , nici o a facere comună 
una cu a l ta , ba în unele locuri s 'a putut observa 
chiar o a t i tud ine s t r ă i n ă in te rese lor şcolare şi 
b iser iceş t i . De aci uşor ne p u t e m închipui haosul 

FILIALA BIN ARAD, 
Bulevardul AN0RÍSSY n-ral 20 . Vâl) 

( Î 5 s a l a t « 1 Î ^ I S O ] f o . < e K * E L I S A ) 

a BAZARULUI OE DANTELE din Budapesta 

V A A R A N J A 

are ocasională Î S 
pentru vară. 

Mătăsuri cor. MG; materii de dantele 
delà 48 flleri în sus; dantele delà 
2 fileri în sus; Maideire delà 94 fileri 
în sus; ciorapi de muolin de mătasă 
delà 85 fileri în sus; resturi de dan
tele cu preţ scăzut de 50%. 
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Cant 

i candidat de a d v o c a t 
praxa ca aplicare momentani i , pe lângă 
riţinni favorabile 

D r . G e o r g e D r i m b a 
a d v o c a t în C o h a l m - K ö h a l o m 

Gustaţi 

SLEPING-car 
fabrica „Bragadiru." 

I N X J R I 
ohi si n o u i d e v â n d u t . 
Adresaţivă cu toată încrederea la proprié

t é vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 

ţi preţurile cele mai moderate. 
Vinuri vechi: Vin alb K —"68 

n. Rizling —-70. Roşu —-94. Şiller 
•f Carbenet alb K —'90 litru. 

Vin din anul 1911 K—-54 şi 56 litru. 
Vinul să expedează cu rambursa delà 50 

tissus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

I P e t i r » « B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 
Világos (Arad m). 

S LAJOS 
maestru zidar diplomat 

AEAD, str. Teleki nr. 19. 

Primeşte orl-ce lucrări 

: în branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

de zidiri pe lângă preţu-

ţurlle cele mai moderate. 

' litinlcu medalie de aur la ex. agricolă din Lugoj. 

! DICSICS B. IGNACZ, 
succesorul lui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, şele şi lustruire. 

LUGOJ, strada Niţă Popa 
i lingă, biserica g;r. .orlentalA rom. 

găteşte totfelul de t r ă s u r i şi c ă r u ţ e -
i precum şi lucrări de d ogari e şi iau rări e 

Reparează trăsuri vechi cu p r e ţ u r i ie f t ine 

ë 

CZIGLER ş i MOLNAR 
PICTORI DE ODĂI ŞI VĂPSITOBI. 

AHÁD, strada Kossuth n-rul 38. 
Telefon 844. 

Preluăm în loc şi în provincie totfelul 
de lucrări în stil românesc, delà exe
cutările cele mai simple până la cele 
:: :: mai împodobite. :: :: 

I I I I I I I I I M I I T T 

ÎN ATENŢIA BUNELOR ECONOAMEI 
P r a u u ! H a n a l i t a c e l m a i b u n f ? i m a i 

ridlUI Uö ydlllö sigur leac contra 
ciumei şi holerei de galiţe. 

O mulţime de scrisori de recunoştinţă. 
— 1 c u t i e 1 c o r o a n ă 6 0 fileri. —-Pravul de molii pentru păstrarea perde

lelor, covoarelor şi îmbrăcămlntelor, etc., etc. 
P r e ţ u l : 7 0 f i ler i . 

Se poate cumpăra delà farmacia „SZENT 
HÁROMSÁG" alui 

BRAUN ERNŐ 
Timişoara (Temesvár-Józsefváros) str Bem 30 

I I I I I I I I I I I I I I 

ATELIERUL DENT1STIC 
ni-l-am mutat din Strada Forray pe piaţa 
SZABAD S ÁG-tér. 

Garnituri de dinţi fără pod, 
pe cari cu abatere delà sistemul 
vechi nu le mai lucrăm din cauciuc, 
ci din ceîe mai nouă materii in
ventate, cari sunt fără nici un 
miros şi gust, nu se tocesc şi 
: : : : nu se frâng. : : : : 

Lucrări în aur şi platină executăm 
pe lângă preţurile cele mai moderate. 

med. BERTALAN KURZER şi 
ERNŐ VIDOR de Mártfa. 

ÁÁAÁAÁÁÁÁÁÁAÁÁÁÁAÁ 
Dacă îţi asudă picioarele întrebu

inţează renumita 

„Cremă de piu a lui E R É N Y I " 
1 borcan mare 
1 borcan mic . 

1 cor. 
60 fii. 

Se poate cumpăra în toate drogheriile, 
prăvăliile de galduterii şi ghete şi în toate 
bărbieriile, precum şi delà preparatorul 

TIVADAR ERÉNYI 
ARAD, Strada Aulich Lajos n-rul 20. 

MAGAZIN IEFTIN 
Nouă prăvălie de modă pentru femei. 

Aduc la cunoştinţa on. mei foşti muşteriii 
şi on. public, că am deschis 

magazin de stofărie, mărun
ţişuri şi de modă pt. femei 

în A r a d , strada Lázár Vilmos. 
(Vis-à-vis de farmacia Földes.) 

On. public în interesul său să binevoiassă 
cât mai curând a se convinge, fără obligamen-
tul de a cumpăra, despre preturii» melo tot
deauna moderate. 

1 m. grenadin delà 70 fil. la sas . 
Pânză englezeasca delà 50 fil. in sas . 
Madeira, brodată delà 70 fil. în sus. 
Batist de niätasä, în colori, delà 78 fil. în sus. 
Cartoane delà 45 i l . în sus. 
Stofe delà 96 flleri în sus. 
Mătăsuri în orice coloare delà 86 fll. în sus. 
3 părechi de ciorapi pentru bărbaţi 1 cor. 1 0 fll. 

Rugând binevoitorul sprijin, sunt 
cu deosebită stimă : 

SZEGFŰ MANO és T-sa. 

r K I S S J A N O S 
fabricant de cuptoare şi magazin de cu

ptoare de lut 
A l b a - I u l i a (Gyul afehé rvá r) 

• • 
Recomandă on. public din 
loc şi jur magazinul lui 
bogat asortat cu cuptoare 
de olane şi maiolioă, 
sigure de foc, în stil 
modern şi în diferite cu
lori, cu aparat de fert în 
grabă, 2 5 % economie în 
material de încălzit. — 
Pregăteşte, reparează şi 
clădeşte căminuri şi ve
tre de fiert. Comandele 
din provincie se execută 
grabnic, punctual şi cu 
preţuri convenabile, pe 
lângă garantă de 2 ani. 

• • 

VIRÁG és FARA60 
FABRICANT DE ARTICLII pentr» INDU
STRIA FERULUI şi pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, VIL, str. Ilka or. 11. R. 
EXECUTA OBIECTE DE FER 

PENTR U FABRICI, GRAJD UR T, 

SUPEREDIFICATE E C O N 0-

MICE, FLORĂRII ŞI VERANDE 

CU P R E Ţ U R I L E CELE MAI 

CONVENABILE. — L A CERERE 

CU PROVOCARE L A ZIARUL 

„ROMÁNUL", TRIMET CATA

LOG DE PREŢURI GRATIS şi 

: : FRANCO 
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Premiat la a. 1902 din par tea expozi
ţiei industr iale din Becicherecul-mare. 

BERBERSZKI MIKLÓS 
p ä p u c a r , 

— Nagy becskerek. — 

Liferează In (ară şi străinătate papuci de 
piele, pâslă, mătase şi catifea, pentru băr
baţi, dame şi copii cu preţurile cele mai 
ieftine. Serviciu prompt. — Catalog trimit 
gratuit. — Revlnzătorilor H-se dă rabat. 

Traian Turturean 
lăcătuş artistic şi de edificii 

Bistriţă—Besztercze. 
10% economie Ia comande 

— de lucrări artistice. — 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne. 

Atenţiune Ia cuptoarele economice 
de bucătărie vestite în 

Transilvania. — Catalog şi desemnări 
să trimit Ia cerere. 

D e n e î n t r e c u t 3 1 

i : 

Spălătorie aranjată cu maşini e lectrice 
pentru curăţirea chetnică a haine lor , 
co lorare şi spălarea fulgi lor de perinl. 

LUCZA JÓZSEF 
Seghedin—Szeged, Laudon-utca 9. sz. 

( C o l t u l p i e ţ e i V a l e r i a . ) 

Având sistem propriu de-a curaţi chemic şi 
a colora, sunt neîntrecut în meseria mea. 
Colorez haine de domni, dame, copii, dan
tele, stofe de mobile şi covoare. Pierdelele 
le spăl cu mare grija, Pentru doliu colorez 
haine în negru. Comandele le execut îndată 
cu mare acurateţa. Baltoane de piele le co

lorez în colori închise. 

• f ă 

Iohann Gensthaler 
giuvaergiu şi ciasornicar 

în Orăştie Szászváros. m 

Filială In Szászsebes. 

Vânzare de juvaere, de aur şi argin tşi 
ceasornice pe lângă garanţie şi preţuri 
moderate. — Se fac orice reparaturi de 
juvaere şi ceasornice de aur, repede, pre
cis şi ieftin. Serviciu conştiinţios. 

I M G HENRICH 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

Recomandă p a n t o f a r i l o r ş i c i u b o 

t a r i l o r precum şi p i e l a r i l o r unelte 
de b r a n ş e , calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat. 

^ C I C L E T E 
$ enume mondial : 

ÎE CMIPIOS 
şi PBEMIER 

cu osie campanilară, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe lângă ga
rantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, tară 
nici o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 c< r 
precum şi părţi alcătui toare pentru biciclete, . x 
gumă interioară şi exterioară prima calitate, sonerie, 
lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 
urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu preţ foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng Jakab és fia 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41 . 
Filiale: Boross- tér 4 şi în Buda, II, Margit-körút 6" 
Catalogul de lux 1000 on de chipuri se trimite gratuit. 

IE 
Kratochvil! Ágoston 
t u r n ă t o r i e de lucrări de arfă şi firme 
Budapesta, VII., Gserhát-u. nr. 22. 

Table de firmă vărsate 

Fond. în 1899. T e l e f o n : 28—35. 
N-rul cassei de păstrare poştală reg. ung. 15545. 

(Notă Clearing). 

din bronz 
şi zinc 

pentru o f i c i i , m e d i c i , a d v o c a ţ i , i n g i 
n e r i , a r h i t e c ţ i , execută frumos şi 
modern. Cea mai mare fabrică în 

branşa aceasta în Ungaria. 
— Preţuri de fabrică. — 
Corespondenţă în limbile maghiară şi germană 

n u , dar pentru preţuri 
foarte ieftine poţi să 
cumperi cele mai bune 
o r o l o a g e , oro loajre c u 
p e n d u l , de p ă r e t e ş l 
d e ş t e p t ă t o a r e , precum şi 
bijuterii de a u r ş i p.rgint 

ş i a r t i c l i i o p t i c i la 

Szentgyörgyi Gy. Gyula 
opologiej? 

S â t m a r — S z a m á r , 
str. AiflLs nr. î . 

Pentru orW-e IVI de 
reparări şi eump ' r ' i r t 
de oroloage ofur ga

rantă. 

I I I I I I 1 I I I I I H I I I I I H I I I 

A a , 

Stoboare de 

A 

<4 

<4 

sarma 
tari ş i trainice ! 

Fabricaţie de prima calitate. 
In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vînătoare etc. 

ICLElü 1STMÄ1, 
fabrică pentru împletituri de sârmă, 

S z e g e d , Ke lemen utca 4 sz. 

Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
case şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice, 
C e l e m * v î f r t i m o a « « ; n - e ţ e l e ! 
M a i f u r n i z e z : ciururi oentru cernut nisip 
(prund), coşniţe peiitru nisip, buriane pentru 
schintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
boi şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 

F * r e ţ : u r i i e f t i n e I — S e r v i c i u p rompt 
P r o s p e c t d e p r e s u r i t r i m i t gratia. 

isiiiiiiifliiiiiiiiiiiiiiL 
: Atelier de croitorie :• 

Ioan Avram, • 
Bistriţa *-

. , Strada l emne lor Nr. 63* 
! v I ' ' ni casa Dr. Onişor, peste drumr 
I \ *. * de casa comitatului. 

\ ^ "A P. T. 
1 - \ 1 v -, Am onoare a aduce la " 

6 " ' cnuoştinţa on. public, că ^ 
mi-am deschis modestul meu 

atelier de croitorie 
în strada l e m n e l o r nr. 63 , unde l-am 1 

mărit şi aranjat după cele mai nouă rece- ^ 
rinţe, astfel că acum sunt în plăcuta poziţie 
de-a putea ţinea în depozit permanent 
cantitate însemnată de ştofe şi alţi articli 
de branşă. — Materialul este cel mai bun, f 
preţuri cât se poate de moderate, comandele. 
urgente se efectuează în cel mai scurt timp. W 

V T f f r 
• • • • M B B B I B I I I I M B I I . n l 

• 

> 

Horváth Béni 
lagyvárad; Kossuth Lsjns-u. 18. 
Recomandă în atenţia pu
blicului din ioc şi pro
vincie, a t e l i e r u l 
« A i i m e h a n i c a-
ranjat dm nou, unde pri

meşte conande şi r e 
p a r ă r i de lucruri ce 
aparţin în branşe, precum 

WËÊÊ 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Gramafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are în de
pozit. 

Reparaturile se 
efectuează repede 

\ ^ şl prompt. 

î T I T f B l B B I M l I i l i l l ü l l 

http://�
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A l b e r t J á n o s 
pantofar de primul rang 

Oradea-mare-Nagyvárad sír. Nagy Sándor 1. 
Eteoutá cele mai mo
deme ghete pentru băr- ^/ 
lífí, femei şi copii pro- v 
emu şi ghete pentru 
picioare bolnave. La 
«undele din provin
ţie e suficient a se tri
mite o gheată uzată. 

In atenţia celor ce zidesc c a s e ! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

Cu onoare încunoştiinţez pe on. public, că 

in branşa a r c h i t e c t o n i c ă 
eiecnt tot felul de întreprinderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
ţi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Cu planuri şi budgete servesc cu preţuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât în loc, cât şi în provincie. Rugând spri
jinul on. public român semnez 

Cu stimă 

Teodor Cioban, 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
1911. 

18 Iunis 

174292108 

1440 905 
100541 596 

21 338130 

11999 789 
17856442 
4284121 
6023 883 

739252 
1012 508 

112 595 755 
24196278 
48473 819 

524 789 581 

12 000000 
30 359907 

4461614 
336155090 

2 025745 
112 595 755 
27191470 

524 789 581 

A C T I V 

f 123 449108 Rezerva metalică aur 
[ 50843000 „ trate aur 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin 

[ *) Impr. pe ef. publice 
[ „ In cont curent 
Efectele Capitalului social 
Efectele fondului de rezervă 

„ fond, amort. imob. mob. şi 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Depozite libere . 
Conturi de valori 
Conturi curente. 

1912. 
9 Iunie 16 Iunie 

1550562091 
61958000 / 

7 332 700 \ 
9 658000/ 

maşin. de imprim 

P A S I V 

Capital . . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. de imprim 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . 
Depozite de retras . . . . . 
Conturi diverse, sold . . . . . 

Scontul 5<yo 

*) Dobânda 5°/, 

217324093 217014 209 

842 624 843083 
190 541967 189 394417 

17 335477 17030252 

11995 720 11995 720 
17 506 377 17 506377 
4191821 4191821 
6125247 6130 369 

806066 806211 
992350 1127466 

109695855 110 070 475 
32 738 670 31681333 
51413 260 53478150 

661 509 257 661270483 

12 000000 12 000000 
32 381958 32 381958 
4 766612 4766 612 

460 243 900 456 332 980 
2 734 800 2 862 375 

109 695855 110070 475 
39 686 732 42856083 

661 509 257 661270483 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

I A " SIBIIU, str. Cisnădiei 5. 

1 

E d i f i c i i l e p p o p p i i . 

Asigurări împotriva focului, 
pentru e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , e t c . pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 
Asigurări asupra vieţii 

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. delà aşezămintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i şi c u t e r m e n fix, c u p l ă t i r e s i m p l ă s a u 
d u p l ă a c a p i t a l u l u i , a s i g u r ă r i d e p e n z i u n e ş i d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g , a s i g u r ă r i 
d e z e s t r e (copii), p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e . 

Asigurări de accidente corporale, 
c o n t r a i n f r a c ţ i e i ( f u r t p r i n s p a r g e r e ) , ş i a l t e n e n o r o c i r i Î n t â m p l ă t o a r e . 

Asigurări contra grindinei (de piatra). Asigurări de pagubă la apaducte 
Sumele plăt i te pentru p a g u b e de foc p â n ă la f ina anului 1912. 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă a c h i t a t e 

Starea as igurăr i lor c u sf lrşitul anului 1910 j viaţă" 
Fonduri de î n t e m e i a r e şi de r e z e r v ă 

K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 1 2 

1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 — 
11 ,020 .266 — 
2 ,204 .317 '— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
persoane versate in acuisi'tii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condi| l persoane 3 6 



Pag. 14. „ R O M Â N U L ™ Nr. 142-1911 

Mobile î n t o a t e s t i l u r i l e » 
cea mai solidă executare moderne 

pe lângă g a r a n t ă r ecomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
fabrică de mobile — 

— Telefon nr. 47 cu legătură în întrej, comitatul. — 

N A G Y - S Z E B E N 
Salzgasse n-rul 37. 

Expoz i ţ i e de mobi lă 
z i lnic deschisă , fără 

s i lă de cumpă
rare. 

In atenţiunea economilor! 
SACI şi ÎXVALTTOAKE 
pentru maşini, de calitate 
bună şi cu preţuri ieftine 

se pot procura delà firma 

B r a u n M i k s a 
ARAD, piaţa Boros Béni nr. 2. Telefon nr. 594. 

Mustre şi prospecte se trimit franco. 

C A Z A N E pentru ferberea 
Aranjamente 

pentru fabrici de 
SPIRT. 

MAŞINI pentru stre
curatul vinului şi pen
tru opărirea vaselor. 
Preţuri moderate! 
Condiţii favorabile 

dn plătiră ! 

MAGYAR RÉZMÙARUHAZ. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Ú j p e s t , Strada Gyár nr. 15. = 

N O l l ă m i n ă de G ă r b i m i pe linia ferată c e n W 
Atragem atenţiunea on. proprietari de ma
şini de îmbl&tit asupra acestei noui mine 
de cărbuni, de unde pot primi cărbuni 
fără praf şi curăţiţi. Totodată atragem a-
tenţiunea şi a acelora cari se ocupă cn 

încălzirea cazanelor ori cu arderea ţiglelor 
Cu proiecte de spese şi orice explicări 
serveşte cu plăcere 

Körösvölgyi kereskedelmi és ipari szövetkezet, Honett 

Corsete artistice 
pentru corp şi ortopedi 
se execută cu specialitate şi coi 

ştiinţios după măsură la 

G u i d o Becsi 
bandagist şi ortopedist 

Sibiiu, str. Reisper nr. 7, 
Totfelul de suspensorii cu preţurile cele mai 
ieftine. — Serviciu prompt 

Totfelul de reparări se execută prompt. 

c i a s o r n i c a r , 
Sibiiu — Nagyszeben, Reispergasse 11 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfelul de 
C I A S O R N I C E 

de buzunar şi de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli optici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şl argint signaie 

oficios. 
Toate reparaturile se exe
cută prompt f» c u ga""!». 

Preţurile de reclam ale nouei prăvălii de lucruri de mână! 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

Timişoara-Cetate (Temesvár-
perină brodată ţi montată delà — — — — 
fugar sau millieu brodat delà — — — 
garnitură perdele brodate, 2 aripi, 1 draperie — 
masai brodat delà — — — „ _ _^ — 
m. congre brodat pentru dulap delà — — — 
bue. mustră de congre, fugrar sau mil l ieu delà 
buc. perină-congre, mustră delà — — — 
păreche ghete de casa delà — — — — — 
T«stă p . bărbaţi, începută, delà — — — — 

Cor. 5.— 
5 . -

1 7 . -
15.— 

2 . -
8 . -
8 . -
1.50 
6 — 

, Strada Mercy (Casa Galgon). 
MARE ASORTIMENT DE ACOPERITOARE DESEMNATE 

SI ÎNCEPUTE PENTRU PIANE ŞI C1MBALE: 
1 b. fugar-ajour sau millieu desemnat delà— —Cor. I. — 
1 b. perină-artistlcă engleză desemnat delà — — „ 2.40 
1 garnit, acoperitoare de masă cu 6 şervete cu tivit, ajour 6.— 
1 b. fugar-Madeira sau Richelieu ori mil l ieu delii 
Materii de congre pentru perdele, delà— — — 
Materii înguste pt. bucătărie, desemn, 
Scutitoare de părete, desemn, delà 
Scutitoare de părete, brodate, delà 

1 m. - - -

Mat-înguste p. bucătărie, brodat», delà — — - „ -
MUŞTERIILOR MEI I E ÎMPRUMUT MODELE IN MOD GRATUIT. 

M a i ? e m a g a z i n , de i r i t : r » a j e , s t o p e , b o n f e m ş i a p i p i de p e p d e l e . Asortiment bogat. 

1 

A A A A AA A AA AA A A A AA A A A A A A A • • Á AÁ A A A A A AA A A A A A A A AA A A AAAAAA1' 
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Hanel Ró 
BUDAPESTA, VII, Óvoda utca nr. 40. 

Atelier pentru aranjarea bisericilor. 

A A 

1 

I 

T T 

• A 

• T 

Execută: Iconostase, icoane sfinte, fântâni pentru botez. 
Serii de icoane, aranjamente în orice stil pentru biserici, 
sfeşnice, candelabre, etc. Dantele artistice lucrate cu 
mâna. — Prospecte, desemnuri la dorinţă se trimit gratis. 

m r r T i T i T î i i T i i T r i 

Fără nici un obligament de a cumpăra vă prezentăm cea 
mai bună maşină a secolului prezent, cel mal nou model 

de maşină de scris 

S. SMITH PREMIER 
eu scrisoare vizibilă, provăzută cu cordea duplă în două co
lori, rubricatoare, cu aparat Tabulatus, angajament complect 

de litere, provăzută cu aparat adunător. 

Agenţia principală pentru Ungaria-de-Sud : 
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI SZÖNYEGHÁZ ES MODERN 

LRODABERENDEZÈSI VÁLLALAT. 

(Primul magazin de co
voare şi întreprindere de 
aranjament pentru birouri 

din Ungaria-sudică). 

Maitinszki Pál és T-sa 
T e m e s v á r - B e l v á r o s str. Jenő-herczeg nr. 8. 
Se primeşte orice soiu de maşini de scris spre reparare com
plectă, spre ţinere în bună rânduială şi spre curăţire în baza 
unui legământ anual. Lucrări de doctilografie, copieri cu 
ajutorul maşinei dactilografe se execută cu preţurile cele mai 
ieftine. — Hectografe şi totfelul de rechizite dactilografe fa
bricaţii americane-engleze, cu preţurile cele mai convenabile. 

In despărţământul de covoare 
se vând c o v o a r e veritabile de 
Persia, Smirna şi totfelul de 
covoare cu preţuri foarte scăzute 

M A X I M I . V U L C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

A R A D , S t r a d a F á b i á n L á s z l ó n - r u l 5 — 6 . T e l e f o n P r . eos. 

• Atrag atenţiunea 
• Onor. public asupra 
I marelui meu m a g a 

zin de maşini şi fa
bricate americane, 
ca cele mai bune şi 
renumite maşini de 
«acerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al Iui Cor mic 
din America, maşini 

" de cosit nutreţ si, 
Garnituri compl. de 

„ treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi motoară, 
carele, unsoare de maşină, saci, ponieve, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sămănat şi tăiat nutreţ şi, alte requisite economice. 

I llklllMi JIU IU1 IlU 

I 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cm»nftrare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase o!(m,naziale angajez. 

L L 
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[MICA PUBLICITATE^ 
I ^ S e pluteşte de cuvânt 5 (cinci) f i leri . Titluri sau cuvinte mai groase 6 f i l . ^ 

Prăvălie bună 
frumos mobilată, e în centrul româ
nesc a Nădlacului (Nagylak) de pre
luat cu sau eventual şi fără mărfuri. 
Informaţiuni dă Torna Cizmaşiu, 
Nagylak, ori proprietarul Mihai Şer-
ban, Halle Saale, Germania, Wilhelm
strasse 16. 

Caut de soţie 
o fată orfană, cn zestre de câteva 
sute de coroane (spre depunerea unei 
literaţii figure). Este de lipsă să 
ştie perfect limba germană. Adresa 
la administr. ziarului sub „Străin de 
jumătate". 

La institutul 
„VIRGIL POPESCU" din Bucureşti 
strada Armenească 1 sunt libere mai 
multe posturi de pedagogi şi repeţi-
tori, pentru cari se primesc tineri 
muncitori, cari urmează cursurile la 
vreuna din facultăţile din Bucureşti. 

De închiriat 
3 odăi cuină, odaie de scaldă şi toate 
oele de lipsă în zidirea „Românului,, 

învăţăcel 
află a p l i o a r e î n l e g ă t o r i a d e c ă r ţ i : I u s 
t in A r d e h a n . A r a d s t r . W e i t z e r n r . 13. 

Schwalb Adolf fia Vilmos 
t i n i c h i g i u ş i m i e r . 

B u d a p e s t , " V I I . V e r s e n y . u . S . 
( C o l ţ u l etr&scii M u r á n y i ) 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte art icole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

Polacsek Henrik, 
— strungar artistic z z z 

B u d a p e s t a VIL, Nagymezőutca 31 . 
Recomandă fabricatele sale pregă
tite din lemn de prima calitate, ca 
bile pentru popiei Lignum-Sanctum, 
apoi articola pentru aranjamentul 
cafenelelor, precum: bile, dacuri 
pentru biliard, şaburi, domino, ra-
pentru ziare, în preţuri foarte mo
derate. Totodată iau în întreprin
dere totfelul de reparaţii în branşa 
mea, în preţ mic. Comandele din 
provinci se execută prompt şi solid. 

H e g y i J á n o s , 
m a e s t r u l ă c ă t u ş d e l u c r u r i p e n t r u z i d i r i ş i d e a r t a . 
A t e l i e r d e m a ş i n i ş i d e p o z i t d e m a ş i n i a g r i c o l e . 
( C a s a p r o p r i e ) A i u d - I V a g y e n y e d , S t r a d a T o v i s i - u t . 

Primeşte ori-ce lucrare de lăcătuşerie artistiscă 
şi pentru zidiri, precum şi lucrarea şi repararea 
be maşini agricole şi industriale. La acele ma
şini cari nu se pot executa în atelierul meu, am 
luat reprezentanta şi depozitul, mai multor fa-
drici, despre a căror fabricaţii m'am convins în 
decursul anilor, că sunt neexcepţionabile. Rog 
să se adreseze în ori-ce afacere referitoar la branşa 
aceasta, — Ia mine, servind ori şi cui cu lămuriri. 

• Ţ in î n d e p o z i t şi m a ş i n i do cusu t , eelo m a i 
y v b u n e fabr ica ţ i i , p r e c u m şi c u m p o n e , c â n t a r e , 
i.y d e c i m a l e . — P r e ţ u r i ief t ine. — C a t a l o g g ra tu i t . 

,lEW3liaEji, .'«Il Se dau cu garanţie şl condiţiuni de plătlre şi în rate. 

EDUARD LEXEN, 
finichiâia şi anfepriză de inslalafiunl 

B A t e l i e r : S t r a d a L u n g ă N r . 6 3 . 
firaŞUV, P r ă v ă l i e i S t r « i d a G a b e l N r . 2 . 

T e l e f o n N r . 3 3 4 - . 
Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi Învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t I n a p a d u c t e l a c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de gaz de Iluminat, şl Instalarea camere lor d e bale. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat In vănl de 
scăldat, cămine, closete etc. 

_ Şervicţu conştiinţios. Preţuri 
'Strotlérate. Reparaţie promptă. 

A t e l i e r d e c u r e l ă r i e , 
ş e l ă r i e ş i c o f e r ă r i e : 

Orendt G. & Feiri W . 
(odinioară Societatea curelarilor) 

S l b l i u—Nagyszeben, 
Heltauerg. Str. Cisnădiei 45. 

Magazin bogat în art icole pentru căroţat, caiărit, vânat, 
spor t şl voiaj , poclăzl şl procovăţurl , p o r t m o n e e şl brete le 
s o l i d e şi alte articole de galanterie, cn preţuri foarte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini , curele d e cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl de p ie le fabricaţie proprie, pentru oi*'li şi militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările execută prompt. 
Mare d e p o s l t de hamuri pentra cal delà soiurile c c l e m a i 

ieftine până la cele mai fine, coper l toare (ţoluî l ) d e cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se eieptuiesc conştiinţios. 

P r e ţ u r i s o l i d e sşi i e f t i n e ! 

F r a ţ i i K l u b i t s c h k o 
a t e l i e r p e n t r u i n s t a l â ţ i u n i e l e c t r i c e ş i d e a l t ă pu
t e r e , a p a d u c t e , v a n e d e s c ă l d a t , c o l o r i f e r ş i c a n a 
l i z a r e . — A t e l i e r d e m a ş i n t , l u c r ă r i d e a r a m ă şi 
l ă c ă t u ş e r i e î n » I J S I I U , E l i s a b e t g a s s e N r . 5 0 
Rugăm on. public pentru încredinţarea ori-cărei lucrări de 
branşe. Totodată ne luăm voia ai atrage atenţiunea asupra 

clouzetul i rezis
tent la îngheţ, 
invenţie proprie. 

Brevetată sub 
N r u l . 5 3 9 3 2 . 

Are calităţile: 1. Se 
3 ; > i poate monta în ori-

^^^k \ce loc, fiind eschi-
v V s să posibilitatea de 

a îngheţa apa. 2. Prin spălarea repede foloseşte apă 
puţină. 3. In urma construcţiei simple, funcţionează 
sigur şi îndelungat. Este îndeosebi de recomandat la 
casele vechi, deoarece introducerea se face cu mică 
cheltuială. — Este deci interesul proprietarilor de case 
ca să caute a şi aproviziona casa cu astfel de clozet. 

Instalateurilor şi negustorilor dau rabat. 
Ne luăm voia mai departe de a reco
manda în atenţia onoratului public: 

vase de aramă, căldări de 
aramă şi picioare pentru 

căldări de tinichea. 
E x e c u t a r e s o l i d ă , l a o r i - c e l u c r a r e ! 

TIPARUL Ţ T P O C T R A F T F J OONC-ORDTA " ARAD. 


